

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.688.

Madrid.—Domingo 7 de Enero de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NUESTRAS TROPAS EN EL RIF

Presentación de jefes moros

Aguilera en Melilla.—Siguen los desembarcos.—Peticiónes de paz.—El general Ros, operado felizmente.—Visitando a los heridos.

LO DEL RIF Cosas que no me explico

MELILLA 5. Capitán general al ministro de la Guerra. Noche pasada ha transcurrido sin novedad. En la mañana de hoy, general Aguilera, con tres columnas, mandadas por generales Carrasco, Zubia y Navarro, compuesta cada una por dos batallones, un escuadrón y una batería, efectuó demostración por inmediaciones Tidnit, concentrando las tres columnas citadas en alturas Tagsut. A las catorce emprendieron regreso a campamento de partida, sin haber encontrado enemigo.

(Telegrama oficial.)

El Ejército es un conjunto matemático. La unidad compañía es la base. Tantas compañías, son un batallón. Tantos batallones, un regimiento. Tantos regimientos, una brigada. Tantas brigadas, una división. Tantas divisiones, un Cuerpo de Ejército. Tantos Cuerpos de Ejército, un Ejército. Y cada unidad tiene su mando. El capitán, manda la compañía; el teniente coronel, el batallón; el coronel, el regimiento; el general de brigada, la brigada; el general de división, la división; el teniente general, el Cuerpo de Ejército; el capitán general, el Ejército.

En otros países, si de algo se peca, es de economizar el empleo de los generales, mandando con frecuencia los coroneles columnas superiores a un regimiento. Aquí, desde los tiempos infatuos de Cuba, en donde era frecuente ver a generales mandando unos cuantos hombres, perdura ese régimen. Y ese régimen, de que es prueba evidente el parte oficial que transcribo más arriba, es fatal.

El general Aguilera es general de división. Debe mandar, por lo menos, dos brigadas. Y dos brigadas, por cortas que sean, son unos 10.000 hombres. Quien lea que Aguilera mandó tres columnas, mandadas a su vez por tres generales de brigada, creerá que Aguilera tenía 15.000 hombres, si a leer más detalles no se para. Pero si desmenuza y profundiza, verá con asombro que Aguilera, mandaba, no tres brigadas, sino un regimiento reforzado, ya que esos seis batallones de a 500 hombres, 3.000 hombres forman. Por cuales razones hayan de mandar esos generales de brigada dos batallones cada uno, mando que es de coronel, yo no me lo explico.

Es, además de no ser militar, tiene un serio peligro. Suponed por un momento que esas columnas hubiesen sido atacadas. Y suponed aún, que ante un enemigo mucho más numeroso hubiesen tenido que retirarse.

Entonces se hubiese telegrafiado: «El general de división Sr. Aguilera, al frente de las fuerzas mandadas por los generales de brigada Sres. Carrasco, Zubia y Navarro ha sido atacado, y después de reñido combate ha tenido que replegarse sobre sus posiciones».

Al leer ese telegrama en el Extranjero, hubiesen dicho: «Tres brigadas al mando de un divisionario etc. etc.» Y como comentario habrían añadido: «Muy mal deben ir los asuntos del Rif cuando tres brigadas etc. etc.»

¿Ve ahora el Gobierno los peligros de orden moral de no tener organización? ¡Y no digamos nada, si por acaso infortunado son heridos ó muertos varios de esos generales!

Es necesario que dejemos de ser lo que somos. Es urgente que no tratemos al Ejército como tratamos otras muchas cosas, y que no lo exponamos a que las gentes crean cosas que no son.

Mil hombres deben ser mandados por un teniente coronel. Dos mil, por un coronel. Cuatro mil y la caballería y artillería correspondiente, por un general de brigada. Y solo debe ser empleado un general de división, cuando una división opere.

Los ingleses han hecho su guerra en Mohamedia contra los rebeldes de las montañas Afganas, con un general de brigada; los franceses fueron a Casablanca, y luego a la Chaouia, con solo un general de brigada; Drude primero, y D'Amade después; los franceses ahora, recientemente, solo enviaron para 50.000 hombres tres generales de brigada y más tarde uno de di-

visión; un solo general, Liautey, hizo la campaña de los Beni-Snases y Uxda; un solo general organizó y dirigió la campaña contra los hereros en Africa; y por regla general coroneles y tenientes coroneles y mayores son los que al frente de poderosas columnas operan en todas las guerras irregulares de Africa. No sirva de argumento Tripoli, en donde guerrean dos Potencias europeas.

Yo no me opongo a que haya en Melilla todos los generales que sea preciso. Lo que censuro es, que los regimientos no sean regimientos; ni las brigadas, brigadas; ni las divisiones, divisiones. Y aun censuro más, que el mando correspondiente a un coronel le sea dado a un general, porque con ese sistema ven las gentes los sucesos con cristales de aumento, y creen que hay 20.000 hombres donde solo hay, y escasos, unos 3.000.

Pero no quiero comentar. Quiero solo decir que hay que acabar con ese sistema, porque ni es militar, ni es serio, ni sirve para otra cosa que para alarmar sin motivo, y para dar temas á comentarios que no nos convienen.

JUAN DE ARAGON

INFORMACION TELEGRAFICA (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Llegada del general Aguilera.

MELILLA. (Sábado, noche.) Procedente del avanceamiento ha llegado hoy a esta plaza el general Aguilera, acompañado del jefe de su Estado Mayor, Sr. Alix.

Poco después de llegar se ha dedicado el general Aguilera a visitar los hospitales para enterarse personalmente del estado de los heridos.

Llegada del «Barceló».

Ha llegado el vapor «Barceló». Traía a bordo el escuadrón de Villarrobledo, compuesto de cinco oficiales, cinco sargentos, 129 soldados y 132 caballos.

En el mismo barco venían 149 soldados que han de incorporarse al regimiento de Borbón; 69, al de Saboya; 95, al de Wad Ras, y 148, al de Extremadura.

Durante la travesía, en las primeras horas de la madrugada, el «Barceló» sufrió los efectos del violento temporal.

A causa de fuertes bandazos quedó rota la cuadra en que iba el ganado, y éste quedó suelto bajo la primera cubierta.

Desmandaronse las acémilas, fue imposible sujetarlas, y 46 de ellas murieron, sin que pudieran impedirlo, con todos sus esfuerzos, los tripulantes y los soldados.

Estos no han sufrido ninguna desgracia.

El Infante D. Fernando en los hospitales.

A las nueve y media de la mañana comenzó el Infante D. Fernando su visita a los hospitales.

Recorrió, sucesivamente, los de Docker, Buen Acuerdo y Santiago.

Le ha acompañado el general Arizón. El Infante ha saludado a todos y cada uno de los heridos, dándoles la mano y preguntándoles por el estado de su salud.

En la sala de oficiales se detuvo más tiempo, obsequiándoles con dos cajas de botellas de champagne.

El general Ros, operado.

Esta mañana se le practicó la extracción del proyectil al general Ros. Hubo necesidad de anestesiárselo, sin que se llegara a una completa cloroformización, teniendo en cuenta la edad, el estado del general y su predisposición catarral.

Soportó el cloroformo muy bien, sin vómitos ni trastornos; pero, por precaución, se le aplicó una inyección de cafeína en el lado opuesto al de la entrada.

Se le hizo una contraabertura, agrandando la entrada de la bala hasta poner en comunicación ambos orificios, explorando las partes profundas de la nuca hasta tropezar con el proyectil.

Este se encontraba en posición vertical, inclinado hacia la parte posterior por su ojiva, descansando por su base sobre la apófisis espinal del axis, impulsado por el lado de la incisión.

Fueron empujándole hacia el orificio hasta poder cogerlo con pinzas.

Extraído ya el proyectil, se vio que era de mauser.

En este momento entraron en la sala el Infante D. Fernando, el general Arizón y el inspector de Sanidad Militar Sr. Cabello, interesándose por el resultado de la operación y presenciándola hasta el final.

El general Ros volvió del sueño anestésico en la misma sala de operaciones, saludando con los ojos al Infante D. Fernando. Luego se le colocó el apósito.

El general se encuentra muy bien, sin vómitos.

Efectuaron la operación los doctores Naranjo, Iparraguirre y Guerrero.

Ochoa y Carrasco.

Los tres doctores referidos marcharon después, sucesivamente, a los domicilios del comandante Ochoa y capitán Carrasco, para proceder también a extraerles los proyectiles.

El regimiento de Saboya.

Ha salido para el zoco El Had de Benisicar el regimiento de Infantería de Saboya.

Allí vivaqueará.

Las demás fuerzas llegadas ayer continúan en la plaza, en sus cuarteles respectivos.

Para Zeluán.

Los escuadrones de Lusitania marcharán mañana a Zeluán.

Al mismo tiempo se trasladará a dicho punto el Infante D. Fernando.

La columna Aizpuru.

La columna que manda el coronel Aizpuru se halla ocupando la hermosa posición de Yaduen, de Beni Bu Gafar, desde la cual se perciben los inmensos destrozos que se les causó a los enemigos el día 27.

Un cañoncito y muchos libros.

El capitán Coronel, que manda la quinta «mia» de Policía indígena, halló en un corral un cañoncito que, al parecer, ha sido disparado alguna vez.

En la escuela de Senmar han sido hallados gran número de libros religiosos, que deben proceder de la disuelta «zauiá» de Benifaklan, la que se llama Hudia, de donde salieron antiguamente los jueces del Rif que llaman kadies.

A vivaquear.

El batallón de Ceuta, que salió ayer en dirección al poblado de Tizinen, con objeto de vigilar el barranco de Bouna, ha regresado a Yazanen para vivaquear.

Buscando mediador.

Los harkes han escrito una carta interesante al kaid de Benisicar, Abd-el-Kader, pidiéndole su parecer y solicitando les sirva de intermediario para conseguir hablar con el general Aldave.

Enterrando cadáveres.

El capitán Sr. Coronel y el teniente señor Ortón, ambos de la Policía indígena, están recorriendo, al frente de fuerzas de dicho Cuerpo, los alrededores del lugar donde se dió el combate del 27 de diciembre.

Han descubierto muchos cadáveres putrefactos, a los que dan piadosa sepultura.

Diez jefes moros que se presentan.

Por mediación del capitán Sr. Coronel se han presentado hoy al coronel Aizpuru diez jefes de los poblados de Imehaten, Sanmar y Sarrer solicitando la paz.

Dicen que si se pasaron el día 22 al enemigo sólo fué por haberlos sorprendido y obligado a ello la harka.

Tiene uno de ellos sesenta años, y dice que ha quedado en la más espantosa miseria, destruidas todas sus casas y saqueados sus silos.

Protestando de su amistad.

Los moros, conmovidos por la acogida que tuvieron por parte de los coroneles señores Aizpuru y Ortón, les besaban las manos, llorando.

Dijeron que iban á buscar á la familia del referido anciano, que se halla en Beni Said, y que hicieran con aquél lo que quisieran.

Hablóles también Abd-el-Kader, recordándoles que habían dicho antes que preferirían morir á irse con la harka.

Bajando la cabeza, le contestaron disculpándose, asegurando que sólo lo hicieron por fuerza mayor.

Casas destruidas.—Opinión de los moros.

Se confirma que la harka, quebrantadísima, mostrándose contrarios los principales jefes á Sidi El Mizian, sigue en Bu Emana.

De las casas que en Sarrer, Ymeiaten y Sazumar que razió el general Aguilera, sólo quedan en pie vestigios de las paredes.

Los moros que se presentan á las autoridades militares se muestran horrorizados del palizón que les propinaron nuestras tropas, admirando, dicen, el valor y estratégica habilidad desplegada por soldados y jefes.

El regimiento de Wad-Ras.

MELILLA. (Domingo, mañana.) Ha prestado su primer servicio de campaña el regimiento de Wad-Ras, encomendado á la primera compañía del primer batallón, que ha escoltado un convoy á Iznafen, regresando sin novedad al Hipódromo.

Estas fuerzas realizaron muy bien la marcha y sin el menor contratiempo.

El general Aguilera en la plaza.—Conferencia con Aldave.

El general Aguilera ha venido á la plaza, llegando después de medio día. Le acompaña el jefe de Estado Mayor Sr. Alix, y ambos visitaron á los heridos y enfermos que se hallan en los hospitales.

Se ha comentado mucho que el general Aguilera, á los pocos momentos, celebrará una larga conferencia con el capitán general.

Según se dice, ambos generales hablaron de las pasadas operaciones, del estado de las kabilas y fracciones de la orilla del Kert con respecto á la ocupación por nuestras tropas de aquella zona y de la proximidad de nuevas operaciones por el Zaio y toda la zona Norte de los Beni Buyahí.

El estudio de esta cuestión llevó mucho tiempo á los conferenciados. Se cree que muy pronto comenzarán los paseos militares comenzados ya con el que realizaron recientemente las columnas Carrasco, Zubia y Navarro.

Los que piden perdón.

También se ha hablado con respecto á los moros peticionarios de paz.

Nada puede asegurarse sobre las decisiones tomadas sobre este aspecto de la campaña, y estimo que no sería serio aventurarse por el camino de las afirmaciones gratuitas.

Es opinión de muchos jefes y oficiales que las condiciones en que serán aceptadas estas peticiones de paz serán muy estrechas y muy severas en el caso en que su adhesión no sea sincera y reincidente en su actitud de hostilidad contra España.

En resumen, nada seguro. Los que se han presentado hacen expresivas manifestaciones de sumisión sincera.

¿Cuándo se reanudarán las operaciones?

No puede afirmarse, porque depende de multitud de circunstancias.

Lo único que hasta ahora parece cierto es que esta calma no puede durar muchos días.

Los trenes de municiones llegados á Melilla con los elementos que se están acumulando desde hace algunos días, parecen indicar que se piensa en una acción decidida.

En vista de ello, en todos los labios está la misma pregunta: ¿cuándo se reanudarán las operaciones?

Una Junta.

A Nador ha llegado un kabileño de Beni Buyahí, que ha dado cuenta de una «junta» celebrada por los caudillos de su kabila y de la de M'Talza.

En la reunión hubo ligera discrepancia sobre el mando de los núcleos en que se dividirá la harka.

Esta sigue recibiendo refuerzos; pero unos llegan armados y otros no traen otro armamento que las clásicas porras. Sin embargo, ellos dicen que esperan que muy pronto han de recibir municiones y armas.

LACALLE.

LOS HEROES ANONIMOS

El cabo Gutiérrez-Terán

Muchos detalles de los combates librados el día 27 del pasado mes todavía no han sido conocidos, á pesar de que su relato sería emocionante.

La compañía de Segorbe que, formando parte de la columna mandada por el coronel Serra, salió de San Juan de las Minas, entró en fuego en Ras Medua, y corriendo en persecución de los moros, llegaron hasta la orilla del Kert, en su desembocadura con el mar.

Mientras perseguían al enemigo no le dejaban tiempo de reponerse; pero cuando por la tarde, sin haber comido ni bebido, los valientes cazadores llegaron al punto en que no podían avanzar, tuvieron que resistir un fuego durísimo de los moros.

Hacia más difícil la situación de aquel puñado de soldados, en su repliegue, el que los moros hacían fuego con balas explosivas. Quedaron de los 101 soldados de la compañía tan sólo 25 combatientes. Uno de aquellos valientes, al referir actos heroicos, cita un nombre, el del cabo Félix Gutiérrez-Terán, que quedó sólo de su sección, y tuvo valor y serenidad suficientes para tener á distancia á un numeroso grupo de moros, aprovechando los escasos cartuchos que le quedaban para su mauser.

Los moros, desesperados por la tenaz resistencia del cabo Gutiérrez-Terán, le enfilaban los tiros; pero tuvo la suerte de que las dos balas más certeras diesen en su fusil, donde pueden verse las huellas.

Después este cabo, que honra al batallón de Cazadores de Segorbe á que pertenece, se batió, en unión de los 24 compañeros, al arma blanca.

A la oportuna llegada de las fuerzas de los regimientos de Ceriñola y San Fernando debían esos 25 héroes, cuarta parte de la compañía á que pertenecen, el poder contar el episodio narrado.

Bien ganada tendrán la recompensa que en justicia les será concedida.

Desde Ceuta

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Canoa automovil.

CEUTA. (Sábado, noche.) Se han verificado las pruebas de la canoa automovil construida en Ceuta para el servicio de Sanidad marítima.

Las pruebas han dado resultado satisfactorio.

Tiene la canoa nueve metros de eslora, dos de manga y andar de diez millas á la hora.

El mando del «General Concha».

El cañonero General Concha marcha mañana á Algeciras, donde hará entrega del mando del buque al comandante D. Manuel Thaulhe.

El Sr. Thaulhe volverá á Ceuta para posesionarse del cargo de ayudante del puerto.

Revista de fuerzas.

El general Alfau pasará mañana revista en el campo de instrucción á todas las fuerzas que guarnecen esta plaza.

Movimiento del puerto.

Ha llegado, procedente de Casablanca, el vapor francés Artois, que ha traído á bordo cien reses, destinadas al consumo de esta guarnición.

Para Sevilla han marchado los vapores Rosario, James y Haynes.

Los moros se oponen al reconocimiento de los cadáveres.

Comunican de Tetuán que en el bajalato se han reunido los moros notables para acordar la conducta que seguirán en vista de la disposición adoptada por el Comité de Sanidad de Tánger referente al reconocimiento de los cadáveres por médicos europeos.

Parce que los reunidos se han mostrado contrarios al reconocimiento de los cadáveres de los moros, por considerarlo como una profanación.

Los temporales.—Un laud naufragado.

Los pasados temporales han producido defectos en los alojamientos de las posiciones.

Durante el pasado temporal naufragó en Río Martín el laud José Luis, salvándose el patrón, Juan Fernández, y los siete hombres que componían la tripulación.

En el Centro Hispanoamericano.

Ha celebrado junta general el Centro Hispanoamericano, con objeto de elegir nueva Junta directiva.

Fué elegido presidente el coronel de Sanidad D. José Delgado.

Desde Málaga

Las columnas de municiones.

MALAGA. (Sábado, noche.) En tren militar ha llegado la segunda columna de municiones del regimiento de Artillería de sitio.

La primera columna, llegada ayer, ha embarcado su impedimenta en el vapor Vicente La Roda, recién regresado de Melilla; pero éste se ha visto en la imposibilidad de zarpar por haber llegado de aquella plaza un despacho advirtiéndole que se ha presentado el temporal de Levante.

El general Santa Coloma.

En el tren correo procedente de Granada ha llegado el general Santa Coloma.

A recibirle han acudido las autoridades.

El general Santa Coloma se ha posesionado del Gobierno Militar de Málaga.

Desde El Ferrol

Para los heridos y huérfanos.

FERROL. (Sábado, noche.) En reunión que esta noche ha celebrado la Comisión popular de festejos encargada de solemnizar la botadura del acorazado España ha acordado encabezar con 8.000 pesetas una suscripción pública destinada á socorrer á los heridos en campaña y á los huérfanos de militares muertos en el Rif.

La suma será entregada á S. M. la Reina en el momento mismo del lanzamiento del acorazado.

El acuerdo lo ha acogido el vecindario con aplauso general.

Desde San Sebastián

El comandante Ruiz Castañeda.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid, desde donde se trasladará á Málaga para embarcar con rumbo á Melilla, el comandante de Infantería D. Gonzalo García y Ruiz Castañeda.

Le han despedido muchos jefes y oficiales de la guarnición y otras distinguidas personas de la localidad.

En Madrid

Jefes que se van

En el expreso de Andalucía marcharon anoche á Málaga, en donde embarcarán para Melilla, el general Gómez Jordana, el nuevo coronel del regimiento de Melilla, Sr. Figueras; el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Barrera, los comandantes Sres. Fanjul y Gómez Souza, y ayudante del nuevo jefe de Estado Mayor de Melilla.

La despedida que se hizo á los expedicionarios fué cariñosísima.

En la estación estaban una lucida representación del Estado Mayor General, buen número de jefes y oficiales y no pocas personas civiles, amigos de los expedicionarios.

Entre las personas que en la estación vimos se encontraban el ministro de la Guerra y el general Linares.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

Árabes dispersados.

TRIPOLI. Ayer, por la tarde, avanzaron importantes grupos de árabes sobre el campamento de Ain Zara; pero cortóles el paso la Artillería abriendo un fuego nutrido sobre el enemigo, que se dispersó rápidamente.

Condiciones para la paz.

ROMA. El *Corriere d'Italia* trata en un artículo de las condiciones en que podría concertarse la paz:

«Todas las grandes Potencias—escribe dicho periódico—desean vivamente que se haga pronto la paz entre Italia y Turquía, a fin de que ésta pueda consagrar todas sus fuerzas a la defensa del «statu quo» en los Balcanes por medio de reformas y de medidas políticas y militares.

Pero ¿cómo actuar eficazmente en favor de la paz? No hay todavía en Constantinopla un Gobierno digno de ese nombre, y encontrar la fórmula de paz no es cosa fácil. Hay también que tener en cuenta la sutileza de la diplomacia turca, que sería capaz de alterar el espíritu de un acuerdo para renovar un conflicto que se quiere terminar definitivamente. Nosotros debemos recomendar la mayor prudencia a la diplomacia italiana frente a la tradicional duplicidad turca. Es necesario que Italia asegure de la manera más absoluta que los turcos abandonen África, a fin de evitar por parte de ellos toda excitación a la guerra santa. De lo contrario, la guerra en África terminará simplemente sobre el papel, pero continuará indefinidamente sobre los territorios africanos.»

Sucesos desmentidos.

VIENA. Los periódicos niegan veracidad a las dos noticias que han circulado referentes al asesinato del ministro de la Guerra y a la marcha sobre Constantinopla del cuerpo de ejército de Andrínópolis.

La resistencia turca.

LONDRES. El teniente Montagú, ex oficial del Ejército inglés, que se vio obligado a abandonar las tropas turcas en Tripolitania por enfermo, ha celebrado una entrevista con un periodista de Londres, a quien ha manifestado:

«Yo no puedo decir nada acerca de las fuerzas de que disponen los turcos.

Estas aumentan cada día, y los árabes del desierto se hallan dispuestos a la lucha. De tiempo en tiempo, un cheik llega con 2.000 hombres en armas. Los sensistas tienen mausers; algunos árabes tienen grandes espadas, que manejan con las manos, y que son del tiempo de las Cruzadas.

El Gobierno italiano no ha dicho la verdad en cuanto a las pérdidas de las tropas italianas. Ha confesado que han muerto unos cuantos hombres en batallas en que yo mismo he podido comprobar pérdidas más elevadas.

Los turcos tienen municiones y hombres en abundancia y pueden prolongar la guerra cuanto quieran.»

Por su parte, el corresponsal del *Morning Post* en Aizija confirma esas manifestaciones al escribir lo siguiente:

«Yo encuentro en los turcos y en sus auxiliares los árabes un admirable espíritu de confianza en ellos mismos y un desprecio profundo por los italianos, que «sólo utilizan sus cañones». Dicen que los soldados italianos se sirven apenas de los fusiles, por temor de asomar las cabezas por encima de las trincheras. Por el contrario, elogian a los oficiales italianos, que procuran entusiasmarse a sus soldados y se exponen al fuego del enemigo.»

Los ingleses en Sollum.

LONDRES. El Gobierno inglés, como es sabido, ha enviado el crucero *Suffolk* a la costa egipcia. Esta medida se ha tomado a causa de la vigilancia de que se han encargado las autoridades inglesas. Los guardacostas egipcios eran insuficientes, a consecuencia de la nueva delimitación de la frontera, traída por la ocupación de Sollum. En efecto, la costa egipcia, al Oeste, es ahora de 450 kilómetros, mientras que antes era mucho más corta.

Agentes revolucionarios.

VIENA. El Comité revolucionario balkánico, que se llama de «Los hermanos rojos», ha enviado una carta al Gobierno otomano y al Comité Central de Unión y Progreso reclamando la garantía de la libertad política individual en Macedonia y el castigo ejemplar de los autores de los últimos asesinatos.

«De lo contrario—dice la carta—nosotros esgrimiremos la espada sangrienta de la revolución.»

El sello de dicha Asociación representa un cráneo atravesado por una espada.

Expulsión de turcos.

MILAN. Dicese que lord Kitchener ha expulsado de Egipto a un oficial y quince soldados turcos que pretendían pasar a Cirencia. También se dice que un oficial de la reserva alemana, llamado Meyer, se encuentra en el campamento de Neschat bey, después de haber intentado por tres veces atravesar la frontera tunecina.

Carbonero atacado.

ROMA. El vapor *Mendoza*, que conducía carbón para la escuadra italiana, ha encallado en la costa de Tripolitania, cerca de Tobruk. Desde que los árabes lo divisaron abrieron el fuego contra él. La tripulación salvóse gracias a pasar providencialmente otro vapor, el *Armando-Raddio*, que la salvó en sus bo-

tes. Durante el transbordo, varios marineros resultaron heridos.

El vapor y el cargamento han quedado en manos de los árabes.

Intervención de las Potencias.

ROMA. De diversas partes llegan noticias de que los Gobiernos europeos redoblan en este momento sus esfuerzos en Constantinopla para conseguir que se concierte muy pronto la paz.

Esa intervención de las Potencias no tiene carácter oficial, y los Gobiernos europeos procuran evitar todo cuanto pueda dar a esa gestión apariciones de presión sobre el Gobierno otomano.

Las Potencias indudablemente desean la pronta suspensión de las hostilidades; pero al mismo tiempo ellas quieren garantizar los intereses de toda clase que tienen en Turquía y, por consecuencia, al trabajar por la paz, procuran no herir susceptibilidades, cosa que presenta como problemática la esperanza de éxito.

DE PORTUGAL

La ley de Separación.

LISBOA. El ministro de Justicia, Sr. Antonio Caetano Maceira, ha dictado algunas aclaraciones sobre la ley de Separación y su aplicación.

Lo más importante de lo dispuesto se refiere a la organización, según la ley novísima, de las Corporaciones encargadas del culto, que deben estarlo para el 31 de diciembre de 1912, declarando que si no lo estuvieran no por eso cerrará el Estado las iglesias.

Si las iglesias fueran abandonadas por los párrocos, y éstos, por las razones que expusieran contrarias a esta ley, se negaran a cumplir sus deberes con sus feligreses, no se debe hacer responsable de ello al Gobierno.

Tales son las principales declaraciones del decreto aclaratorio que acaba de adicionar a la comentadísima ley de Separación el ministro de Justicia.

Paiva Ceceiro en Portugal.

Algunos periódicos comentan, negándole fundamento, los rumores circulados estos días con insistencia sobre la entrada de Paiva Couceiro en Portugal y su estancia en algunas poblaciones del Norte.

Los republicanos niegan tal hecho; pero algunos monárquicos lo afirman.

La manifestación anticlerical.

Se sabe que entre los elementos radicales se proyecta realizar una gran manifestación pública de aplauso a las medidas tomadas por el Gobierno contra los obispos.

La manifestación parece ser que se realizará el día 14 próximo, y en ella tomarán parte todos los radicales.

La Comisión organizadora trabaja incansablemente, echando mano de toda clase de recursos para lograr un éxito que no podrían alcanzar si se dejase a la espontaneidad de las voluntades manifestarse, según los sentimientos de cada uno.

La población de Bélgica

BRUSELAS. Acaba de publicarse el resultado del censo de la población en 31 de diciembre de 1910.

En esta fecha, la población de Bélgica era de 7.423.784 habitantes.

El crecimiento de la población, desde el último censo en 1910, es de 730.236 almas, es decir, de 10,9 por 100.

El número de varones es de 3.680.799, y de 3.742.984 el de mujeres.

El número de hembras no prepondera sino en las poblaciones flamencas y en el Brabante, mientras que en las provincias walonas el sexo masculino está en aumento.

La provincia más poblada es la de Brabante, con 1.469.667 habitantes; después la de Hainaut, con 1.232.867; la Flandes oriental, con 1.120.335; la provincia de Amberes, con 968.677; la de Lieja, con 888.341; la Flandes occidental, con 874.185; Limburgo, con 275.691, y el Luxemburgo, con 231.215.

Las circunscripciones de Bruselas, Amberes, Lieja y Gante cuentan, reunidas, habitantes 2.569.384, es decir, más de un tercio de la población total.

Las más grandes ciudades son Bruselas y sus barrios, con 711.664 habitantes; Amberes, con 304.766; Lieja, con 167.521; Gante, con 166.445; Verviers, con 46.984; Ostende, con 42.207; Tournai, con 36.962; Coutraí, con 35.689; y Namur, con 32.363.

El aumento de la población ocasionará el de puestos en la Cámara, que en breve contará con diez y ocho diputados más.

CHOQUE DE TRENES

Muertos y heridos.

PARIS. Acaba de recibirse la noticia de haber ocurrido un choque de trenes en la cercana población de Bondy, del que han resultado seis muertos y veinte heridos, tres de éstos de mucha gravedad.

De momento se ignoran más detalles.

El sitio del siniestro.

PARIS. El choque de trenes se produjo en la estación llamada del Fuente de las Hueras, situada a doce kilómetros de esta ciudad.

Los dos trenes que han entrado en colisión pertenecen a la Compañía del Este.

LA REVOLUCION CHINA

Una carta.

SHANGHAI. Dicen de Nankín que al llegar a dicha población el Presidente de la República, Sun-Yat-Sen, encontró una carta que le ha dirigido el Presidente del Consejo del Gobierno de Pekín, Yuan-Shi-Kai.

En ella, éste dice que agradece mucho los ofrecimientos de Sun-Yat-Sen y que acatará las decisiones del pueblo, en lo relativo a la forma de Gobierno que haya de tener China en lo futuro.

La situación en Cantón.

PARIS. Despachos de Cantón dicen que el orden ha quedado restablecido en dicho gran puerto del Celeste Imperio.

Cuando comenzó la revolución, dos fracciones republicanas se disputaron la administración del virreinato.

Una de ellas contaba con la guarnición y los voluntarios, y la otra con las Sociedades secretas.

Los piratas aprovecharon estas divergencias para cometer toda clase de crímenes.

Por fin, el viejo general Lio-Yuen-Fu, antiguo jefe de los Pabellones Negros, en la lucha con los franceses del Tonkin, ofrecióse a la fracción sostenida por la tropa de línea y los voluntarios.

Y derrotó a los partidarios de la otra fracción.

Gracias a ello, funciona hoy en el virreinato un Gobierno regular, que ha acabado con la piratería y ha enviado numerosas tropas a Shanghai.

Si los republicanos fueran batidos en Nankín y Wu-Chang, sería Cantón su centro de resistencia.

La Asamblea Nacional.

SAN PETERSBURGO. Despachos de Mukden dicen que el Gobierno de Pekín sólo dirige las elecciones de miembros de la Asamblea Nacional Constituyente en las provincias del Norte del Imperio, en el Turquestán, en el Tíbet y en la Mongolia.

El Gobierno republicano las organiza en el centro y en el Sur.

Creer los rusos que, si no se llegara a un acuerdo, sería muy probable que China se escindiera en dos naciones distintas y enemigas.

El Gobierno republicano.

SHANGHAI. Se ha celebrado en Nankín Consejo de ministros bajo la presidencia de Sun-Yat-Sen.

Los periodistas europeos y yanquis aquí residentes envían a sus periódicos largos telegramas, en que elogian la constitución del nuevo Gobierno.

Dicen que el ministro republicano de Negocios Extranjeros, Wang-Chung-Hui, es un universitario que estudió en Yale (Estados Unidos).

Ha traducido al inglés y al chino el Código Civil alemán.

Ha escrito numerosas obras.

Chang-Chin, ministro de Agricultura, Industria y Comercio, negose a aceptar la cartera que ofrecióse hace tres meses Yuan-Shi-Kai.

Chen-Chia-Tao, ministro de Hacienda, formó hasta hace poco parte del Gobierno de Pekín.

El ministro de Interior ha sido Virrey en varias provincias.

Incendios y otros excesos.

LONDRES. Un despacho de Tien-Tsin dice que los soldados rebeldes de Lang-Tchen se han apoderado de la población y del arsenal.

Han quemado diez casas y han saqueado numerosos y ricos almacenes.

Se han posesionado de la estación del ferrocarril y de la oficina de Telégrafos.

Los trenes no pasan de Shanghai-Kuan.

Varios batallones manchúes se reconcentran en Karbin para marchar contra Lang-Tchen.

LA FAMILIA, FURIOSA

Ha dejado al perrito toda su fortuna

Un pleito.

VIENA. En Salzbúrgo murió hace varios días una vieja dama, esposa divorciada de un consejero de Hacienda del reino de Hungría, llamada Bela Czabo.

Dicha señora, desde que separóse judicialmente de su marido—a quien amargó la vida con sus celos ridículos y sus extravagancias—excibió un odio profundo contra la humanidad.

Y como no podía estar sin amar a alguien, puso todos sus cariños en un perrito bastante feo, que le regalara una amiga, vieja y rara como ella.

Bela Czabo llegó a idolatrar al animalito. Amueblóle una lujosa habitación, con espejos, alfombras y cuadros de buenos pintores.

En medio de ella, hizo que colocaran un espléndido lecho, con cortinajes azules de seda.

Nadie más que el dichoso can y ella podían entrar en la estancia.

Todas las mañanas, a las diez, Bela Czabo penetraba en el dormitorio del perrito con un gran plato lleno de dulces y una taza de leche cocida.

Despertaba al animalito, le besaba y le servía el desayuno.

Luego le sacaba amorosamente de la cama,

le peinaba, le lavaba y le vestía un traje muy rico y cómodo.

Llévabábase a sus habitaciones y en todo el día no se separaba de él.

El perrito comía a su mesa, sentado en un sillón alto y estrecho, guarnecido interiormente de almohadones de plumas.

Ella le servía, le daba de beber y le dirigía constantemente las palabras más tiernas.

El animalito se había convertido en un verdadero *gourmet*.

Tenia el gusto muy difícil y sólo comía cosas delicadas y exquisitas.

Las cocineras de la señora Bela Czabo tenían que imaginar constantemente nuevos portentos culinarios para que la fea bestia no se disgustara.

Ninguna de ellas duraba en la casa arriba de quince días. Bastaba que el perrito se negara un día a comer, para que Bela Czabo las echara a la calle.

Las criadas duraban tan poco tiempo como las cocineras.

No pudiendo soportar al perro y al ama, se iban antes de que las echasen.

Una vez, el animalito enfermó de gravedad y su dueña estuvo a punto de volverse loca.

Recurrió a los más famosos veterinarios de la comarca y gastóse un capital en medicinas. Cuando sanó el can, ella, agradecida, costeó una función religiosa en una de las principales iglesias de Salzbúrgo.

Dados estos antecedentes, no extrañará a nadie que Bela Czabo, en su testamento, dejase al perrito toda su fortuna, valuada en 200.000 florines.

Para administrarla, en beneficio del perro, nombró a un veterinario.

Según se ordena en el testamento en cuestión, cuando el can muera, lo que quede de los 200.000 florines deberá ser invertido en la construcción de un mausoleo.

Naturalmente, los herederos de Bela Czabo han impugnado judicialmente la última voluntad de la vieja dama.

Piden que sea declarada la nulidad del testamento o que se les nombre administradores de los bienes, ya que el perro no puede encargarse de cobrar las rentas de las casas ni de cortar los cupones.

El veterinario, por medio de abogado y procurador, se ha opuesto a la pretensión de los herederos, alegando que el testamento es válido.

TRAGEDIAS

Carabineros y bandidos.

PARIS. Despachos de Ajaccio (Córcega) dan cuenta de un trágico suceso ocurrido en Furioli.

Desde hacía algún tiempo vagaba por aquellos contornos una partida de bandoleros, que asaltaba y despojaba a los caminantes y atacaba las granjas aisladas, penetrando en ellas violentamente y llevándose todo lo de valor.

La brigada de carabineros de Porto Vecchio fué encargada de perseguir a la banda.

Durante varios días acosóla, sin lograr alcanzarla a tiro de carabina.

Ayer, al fin, en las cercanías de Furioli, los carabineros encontráronse inesperadamente con los bandidos.

Estos eran más numerosos de lo que se creía.

Rompieron el fuego y lograron retirarse sin ser perseguidos.

El jefe de la brigada pidió refuerzos a Bonifacio.

Estos llegaron por la tarde, y las dos brigadas reanudaron la persecución.

Al anochecer, los bandidos fueron alcanzados nuevamente.

Trabóse una batalla encarnizada, y durante ella tres carabineros, heridos de bala, rodaron por tierra.

Los bandoleros escapáronse otra vez, llevándose sus muertos y heridos.

Sólo uno de éstos, Domingo Tafani, de veintiseis años, fué abandonado.

Recogido por los carabineros, expiró al poco rato.

Había recibido cinco balazos.

En toda la región de Furioli, la alarma es grandísima.

Dos mujeres se batén.

NAPOLES. En Londragone, cerca de esta capital, se ha desarrollado un trágico suceso, que es objeto en dicha localidad de todas las conversaciones.

María Ciriello tenía un novio, mozo arrogante, a quien amaba en silencio Julia Pacifico.

Un día ésta declaróse por carta al afortunado ciudadano.

Este, extrañado de la novedad, fué a casa de Julia y habló largamente con ella.

El resultado de esta conversación fué desastroso para María Ciriello.

Al día siguiente ésta recibía una esquila de su novio en que se le decía que en lo sucesivo quedaba libre de todo compromiso y podía aceptar otras relaciones.

No tardó María en saber que había sido Julia Pacifico la causa de su desdicha.

Loca de celos, encaminóse al domicilio de su rival afortunada.

Hallóla en amorosa conversación con el mozo cuyo cariño había mirado siempre como suyo.

Increpóla, y la propuso un desafío en toda regla.

Julia Pacifico aceptó en el acto.

Su novio, que las observaba muy divertido, intervino entonces.

—Mi cariño—dijo— será para la más valiente.

AVISOS UTILES

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS
Preferida por cuantos la conocen.

El RHUM es el mejor
LA NEGRITA
digestivo.

¿Sospecháis un cáncer?

Probad el «Estomacal César»; cura al principio, retarda el avance siempre, mitiga el dolor constantemente, porque contiene «Condurango». Depósito: Martín y Durán.

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Múnich, del Barril.

En España existen las aguas BICARBONATADAS, LITINICAS DE VALDELAZURA

Las emiencias químicas aseguran son las mejores aguas del mundo. ¿Por qué? Por su delicado gusto, ser las más litinicas, nitrogenadas y radioactivas en su clase, y sus sorprendentes curaciones.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

Guisantes Las Palmas

Un sacerdote atormentado

Durante doce años, el abate Sr. Duval fué víctima de un tormento que sólo los que lo conocen pueden comprender las terribles consecuencias. Fué atacado de sordera casi completa, con zumbidos violentos. Agotada su paciencia, después de haber ensayado toda clase de remedios, consiguió curarse radicalmente en dos meses, por un procedimiento sencillo, que, por caridad, se hará un deber de indicar gratuitamente a todas las personas que le escriban.

N. DUVAL, 110, rue Réaumur, París.

—¡Vamos a batirnos!—gritaron ambas, frenéticas.

—¿Adónde vais?—repuso el caprichoso ciudadano. ¿Con qué armas vais a batiros?

—¿Con qué armas vais a batiros?

—¿Es verdad? ¡No tenemos ninguna!—dijo amargamente María.

—Yo os daré mis dos revólvers. Esperad aquí un poco.

Salió, y ellas se quedaron solas.

No se dijeron una palabra. Esperaron sombrías y silenciosas la vuelta del hombre amado. Este tardó poco en regresar.

—Venid conmigo—dijo.

Los tres salieron juntos y se encaminaron a un cercano bosquecillo.

En un claro de éste, que sombreaban copudos árboles, se detuvo el mozo. Sacó de sus bolsillos dos revólvers y los entregó a Julia y a María.

—Cada uno está cargado con seis tiros. Son de igual alcance.

Ellas amartillaron las armas resueltamente. Colocólas a quince pasos, una enfrente de la otra, y luego dijo:

—Cada vez que yo dé una palmada, dispararéis y avanzaréis un paso.

—¿Y si no nos acertamos?—preguntó Julia impetuosamente.

—No te apures. Traigo dos cuchillos para que sigáis el duelo al arma blanca.

—¡Muy bien!—repuso María.

Había recibido un balazo en un pulmón. Cogióronla entre Julia y su novio y la llevaron a una granja.

Luego se presentaron a la justicia y contaron lo sucedido.

Ambos han ingresado en la cárcel. María Ciriello está gravísima y se teme que fallezca.

GUERRA Y MARINA

Un nuevo explosivo.

BERLIN. En Mannheim (Bade), las autoridades militares han realizado recientemente una interesante experiencia para la cual se habían hecho ir tropas de Strasburgo.

Una fábrica de productos químicos debía variar su emplazamiento, inmediato al Rhin, por razones de higiene pública.

Al efecto, los dueños de aquella habían decidido derribar las seis chimeneas y destruir el *chateau d'eau*.

Lo supo la autoridad militar y decidió aprovechar la ocasión para verificar un experimento, el de un nuevo explosivo, dado que la ocasión era verdaderamente excepcional.

Las chimeneas—tres de las cuales tenían una altura de sesenta y cinco metros y un diámetro de cinco—estaban sólidamente construidas.

Se prepararon cinco cargas para las chimeneas y siete para el *chateau d'eau*, y las referidas construcciones fueron destruidas, de un golpe algunas, y otras por fragmentos, según se había calculado.

Fuerzas de Policía custodiaban el lugar donde de la experiencia se hizo para evitar toda indiscreción.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN EIBAR

Zuloaga y sus paisanos

Brillante homenaje.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El homenaje tributado al pintor Zuloaga en Eibar, su pueblo natal, ha resultado brillantísimo.

Al llegar Zuloaga con los literatos y artistas de París que le acompañan en este viaje, el pueblo estaba profusamente engalanado.

En la estación esperaban el Ayuntamiento en corporación con su alcalde-presidente a la cabeza, las veintiuna Sociedades organizadoras del homenaje y el pueblo en masa.

Desde la estación se trasladó la comitiva, acompañada de dos bandas de música, a la Casa Consistorial, donde se cambiaron afectuosos saludos.

Seguidamente han visitado los viajeros el Asilo regional, al que ha hecho Zuloaga un donativo de 1.000 pesetas.

Terminada la visita ha comenzado en el Frontón el banquete popular.

Los comensales ascendían, próximamente, a ochocientos.

El presidente de la Sociedad La Amistad ha ofrecido el banquete a Zuloaga.

Este ha leído un discurso declarando que su mayor orgullo consiste en ser natural de Eibar, y el mayor triunfo de su vida artística, los aplausos que hoy escuchaba.

Al final del banquete le ha sido entregado a Zuloaga un álbum con millares de firmas, que ha agradecido mucho.

Han sido leídos multitud de telegramas de adhesión al homenaje.

Esta noche obsequia a Zuloaga con un banquete el Ayuntamiento de Eibar.

LA FIESTA DE REYES

En Badajoz.

BADAJOZ. (Sábado, noche.) Con asistencia del gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, las autoridades civiles y militares y numeroso público, se ha verificado en el Hospicio el solemne reparto de juguetes, ropas y abrigos a los asilados de ambos sexos.

Todos los objetos repartidos habíanlos regalado con este objeto benéfico todas las clases sociales de Badajoz, respondiendo a la iniciativa del diario *Las Noticias*.

El acto resultó conmovedor. Los hospiciarios vitorearon con alegría y gratitud a la presidencia, compuesta por damas y señoritas de la alta sociedad.

Estas últimas fueron obsequiadas con preciosos ramos de flores.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En las Escuelas municipales y en los Asilos benéficos se ha celebrado con éxito grandísimo la fiesta de Reyes, organizada por el importante diario local *Heraldo de Aragón*.

Se ha cumplido el programa en todas sus partes.

Ha sido presenciada la fiesta en los Colegios por las familias de los alumnos.

Los respectivos maestros han pronunciado discursos muy sentidos.

Han pasado de cinco mil los juguetes repartidos en las Escuelas y Asilos.

Es indescribible el regocijo de que han dado muestras los pequeños agasajados.

Heraldo de Aragón ha recibido innumerables felicitaciones.

La festividad de Reyes se ha celebrado solememente esta mañana en la Catedral de La Seo, con asistencia de las autoridades y el Ayuntamiento.

Después se ha celebrado en el palacio arzobispal una brillante recepción.

Muchas distinguidas personalidades y los municipios que acababan de asistir a la solemne entrada religiosa han desfilado ante el arzobispo Sr. Soldevila.

Comida a los niños.—Juguetes a los expósitos

CORDOBA. (Sábado, noche.) Con motivo de la festividad del día los caballeros de la Conferencia de San Vicente de Paul dieron una comida extraordinaria a 150 niños pobres.

Concluida la comida, se enteraron los caballeros de que en la puerta había gran número de niños que no habían sido invitadas, y ordenaron que se diese entrada a todos, socorriéndolos con comida a unos 200 niños más.

El Patronato de damas protectoras de la infancia ha regalado juguetes a los asilados de la Casa de Expósitos.

El reparto de los juguetes constituyó un acto hermoso y conmovedor.

TOROS EN PROVINCIAS

Inauguración de temporada.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha inaugurado la temporada taurina.

La tarde estaba muy fría y el público se ha retraído de asistir al espectáculo.

El ganado de Alaiza, pequeño y bravo, dejó en el ruedo dos caballos.

Ha hecho su presentación la cuadrilla juvenil bilbaína.

José Tuñón estuvo desgraciado en su primer toro y bien en el segundo.

Alejandro Irala, muy bien en su primero, que le valió una oreja, y mediano en el segundo.

Los dos matadores parearon, escuchando aplausos.

Durante la lidia ha habido varias cogidas sin importancia.

ANDALUCÍA

A beneficio de los soldados heridos.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El viernes se celebró en el teatro de San Fernando una función organizada por la Asociación de la Prensa en favor de los soldados heridos en Melilla; se representarán *Sangre española*, *Los asistentes*, *El chiquillo* y *Luna azul*.

Tomarán parte en la representación varios periodistas sevillanos.

Vuelco de un automóvil.—La bella mejicana. La Asociación de la Prensa.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Del próximo pueblo de Burguillos se ha recibido la noticia de que, al virar en una curva del camino, volcó el automóvil del conocido doctor sevillano Sr. Sales.

En el vuelco fueron despedidos el señor Sales, dos amigos y el *chauffeur*, que guiaba el automóvil.

Todos resultaron ilesos, siendo, por fortuna, falsa la noticia de que el Sr. Sales había sufrido una grave contusión con conmoción cerebral.

Anoche se recibió una comunicación telegráfica del gobernador civil de Badajoz, interesando del de esta provincia la captura de una bella y elegante joven americana.

El servicio fué encomendado a los inspectores de Policía Sres. Sedano y Soler, que anoche mismo lo cumplimentaron, deteniendo a la reclamada en el hotel Victoria.

Se llama la detenida Cristina Vandenvil; es muy bella, de veintitrés años de edad y elegantísima.

Se muestra muy tranquila, y al decirle que el mejicano Augusto había sido detenido en Badajoz, dijo que el detenido era su marido, y que llevaba una importante suma que había ganado en Veracruz en el juego.

Le han sido ocupadas a la bella mejicana 20.000 pesetas en billetes del Banco de España y norteamericanos.

Hoy ha marchado Cristina a Badajoz, conducida por una pareja de agentes de Seguridad, que la entregarán a las autoridades de aquella población.

Los periodistas sevillanos que constituyen la Asociación de la Prensa han celebrado con un banquete la entrada de año y la elección de nueva Junta directiva.

Asistió, invitado al banquete, el periodista madrileño D. Augusto Barrado.

Se acordó enviar un saludo al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid y a los periodistas madrileños; otro saludo al general García Aldave y al Ejército que lucha en África; contribuir a la suscripción iniciada en favor de las familias de las víctimas del hundimiento.

Cuando los comensales salían del banquete, encontraron al alcalde, que fué invitado por los periodistas a tomar una copa de *champagne* en el local de la Asociación.

Travesura fatal.—Una niña.

CORDOBA. (Sábado, noche.) El niño de siete años, Antonio Urbano Redondo, efectuando una travesura, propia de su edad, se subió a la trasería de un carruaje de alquiler, que, conduciendo a una familia conocida, se dirigía al sitio llamado Arroyo de Pedrosa.

Cuando el carruaje marchaba a bastante velocidad, pretendió el niño descender de la trasería, pero, tal vez por precipitarse al ver que se alejaba de sitio para el conocido, el caso es que cayó al suelo violentamente y se produjo la fractura completa del muslo de la pierna izquierda.

En el paseo de la Rivera riñeron Francisco Vázquez Mata y Miguel Asensio, apodado «el Encajero».

Este recibió un tiro en la mano izquierda, y revolviéndose contra su agresor, le infirió con un puñal una gravísima herida en la espalda, penetrante hasta el pecho, que produjo grandísima hemorragia.

Fiestas en Comares.

MALAGA. (Domingo, noche.) El lindo pueblo de Comares celebra este mes unas fiestas espléndidas, cuya orientación ha merecido alabanzas, pues además de las diversiones tradicionales, se realizan obras de provecho y de cultura.

Comares será el primer pueblo que tenga su camino vecinal con arreglo a los nuevos planes; los vecinos han hecho prestación personal para comenzar durante las fiestas, antes de recibir auxilio oficial.

En la fiesta del árbol se plantarán un monte comunal y se dará una merienda a los niños de las escuelas.

Hay un gran certamen con premios de importancia a la virtud, al trabajo, a la higiene y a la agricultura.

Para esto se han recibido donativos varios y se han solicitado otros de las Personas Reales, ministros y personalidades.

La Junta de festejos completa su labor enviando a Melilla un giro con donativos en metálico destinados a los soldados hijos de Comares que deñenden a España en el Rif.

ARAGÓN

Víctimas de un incendio.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En Alagón, se ha incendiado un edificio, propiedad de Mauricio Royo.

Se desplomó el tejado, y los escorbros cayeron sobre dos mujeres, que han resultado heridas de mucha gravedad.

La crisis de los teatros.

Se anuncia una reunión de empresarios, actores, autores y personal de los teatros.

Pedirán al Gobierno que suprima algunos de los muchos impuestos que ahora tienen que soportar los espectáculos.

Y si el Gobierno no accede a la demanda, cerrarán los teatros.

Una conferencia.

El ingeniero agrónomo Sr. García de los Salmones ha dado en Borja una conferencia sobre el cultivo de la vid americana.

A escucharle ha acudido numerosísimo público.

ASTURIAS

Un incendio.

GIJON. (Sábado, noche.) Entre nueve y once de la noche se ha declarado un violento incendio en la casa números 11 y 13 de la calle de Domínguez Gil.

El fuerte viento reinante imposibilitaba a los bomberos realizar su labor, y el fuego amenazaba comunicarse a las casas inmediatas.

Los vecinos abandonaron sus viviendas, y entre ellos fueron recogidos cinco enfermos, que se les trasladó al Hospital, y desde allí, en automóviles, distribuyéronse en distintos domicilios.

El incendio comenzó en una bohardilla.

CASTILLA LA VIEJA

Huelga de mineros en Castro Urdiales.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Se han declarado en huelga 400 obreros que trabajaban en la mina «Anita Nioño», de Castro Urdiales.

Anoche los huelguistas adoptaron una actitud levantisca y quemaron la plataforma del plano inclinado del cargadero de mineral, con objeto de impedir que hoy se pudiera trabajar.

El gobernador ha dispuesto que se concentre Guardia Civil para evitar se repitan los actos de sabotaje.

CATALUÑA

Gran temporal.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El viento iniciado ayer tarde a última hora, tomó proporciones aterradoras durante la noche, convirtiéndose en un verdadero ciclón con ráfagas huracanadas, que han causado grandes perjuicios en el Llano de Barcelona.

Las ráfagas del vendaval fueron tan extraordinarias, que parecían truenos lejanos.

En las calles y paseos apenas hubo nadie desde las diez de la noche.

Por suerte, no han ocurrido desgracias, a pesar de las grandes averías y destrozos causados por el vendaval.

El número de placas anunciadoras, persianas, faroles, árboles y chimeneas derribados es enorme.

En todos los distritos de Barcelona y pueblos agregados son en número considerable las paredes y cercas de solares derribadas por el huracán.

En Gracia, el viento arrancó una caja de madera empotrada en la pared, y haciéndola rodar, cayó sobre un niño de seis años, al que rompió la pierna derecha.

En la barriada de Santa Madrona el número de paredes derrumbadas de los solares destinados a depósitos de carbón fué crecidísimo.

En el Paralelo cayó una pared cerca del café de la Peña, produciendo gran estrépito y causando daños en el establecimiento.

En San Gervasio también fué de consideración el número de paredes derrumbadas.

En una jardinería de la calle de la Diputación, un tabique cayó sobre un invernadero y lo destruyó por completo.

También quedaron destruidas las luces eléctricas.

En Las Cortes, Hostafranch y Saus también causó el viento muchos daños.

En San Gervasio es enorme el número de árboles arrancados.

En San Martín, a consecuencia del vendaval, han desaparecido varios secaderos de algunas fábricas.

En Barcelona también ha hecho el viento algunos destrozos.

Publicación de la Bula.

Esta mañana, con la solemnidad acostumbrada, se ha publicado la Bula de la Santa Cruzada.

La procesión salió de la iglesia de Santa María del Mar y, siguiendo el curso de siempre, llegó a la catedral, donde se celebró el oficio de rúbrica.

Deportes.

En el partido de *foot-ball* jugado ayer entre el equipo inglés y el del Club de Barcelona, éste obtuvo un éxito colosal, ganando, por cinco *goals* contra uno, a los ingleses.

El año pasado los ingleses ganaron al Club de Barcelona.

Hay gran entusiasmo y expectación para ver el resultado del partido que se jugará esta tarde.

Conferencia de Zulueta.

Anoche se celebró la anunciada conferencia del diputado a Cortes D. Luis Zulueta, acerca de la política republicana.

Dedicó varias palabras de gratitud a los correligionarios y recuerdos a Salmerón y su historia política.

Hizo historia de la Unión republicana, enumeró sus defectos, estudió el espíritu republicano de Cataluña y la conveniencia de que el partido republicano resurja de entre los cismas iniciados por cuestiones personales.

Habló de asuntos municipales, entre ellos del de la reversión de los tranvías, diciendo que no quería dar opinión en este asunto hasta que la ponencia nombrada para ello lo hubiera hecho.

A pesar de esto, dijo que el acuerdo de la reversión de los tranvías no le parecía acertado.

Afirmó que el espíritu de los republicanos está decaído y es preciso levantar los corazones para seguir luchando por la libertad.

Refiriéndose a la situación del partido Unión federal nacionalista republicana en la Conjuración republicanosocialista, afirmó el Sr. Zulueta que todos los elementos del partido federal nacionalista estaban conformes.

Atacó el Sr. Zulueta al jefe del Gobierno, de quien dijo que ni como político, ni como periodista, ni como legislador, había sabido demostrarse como cuando estaba en la oposición.

Habló de la campaña de África, y propuso las siguientes conclusiones, que dijo defenderá como diputado en las Cortes:

1.ª Término honroso de la lucha y reintegro de las tropas en las zonas defensivas de nuestra plaza.

2.ª Disminución de la política de expansión territorial en Marruecos.

3.ª Disminución de gastos en los presupuestos de Guerra y Marina y efectividad del servicio militar obligatorio.

4.ª Política resuelta para el desarrollo de la riqueza del país y renovación de la cultura española.

Dijo el Sr. Zulueta que este programa lo aprobaba la Conjuración republicanosocialista, y que para propagarlo, defenderlo y hacerlo adoptar, en breve empezaría una campaña activísima de mítins en España.

Las bases fueron aprobadas por aclamación.

Valencia

El obispo de Urgel.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha llegado en el expreso de Barcelona el obispo de Urgel.

El viaje del prelado lo ha motivado el fallecimiento, durante la madrugada última, de un tío suyo.

Jornalero carbonizado.

En las afueras del pueblo de Paterna ha perecido carbonizado un pobre jornalero que había encendido lumbre para calentarse y tuvo la desgracia de que se le incendiaron las ropas mientras estaba dormido.

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Domingo, mañana.) La temperatura máxima de ayer a la sombra fué de 23 grados.

Mínima, de noche, 14. Buen tiempo.

VASCONGADAS

La manifestación de Bermeo.

BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha celebrado en Bermeo el mitin y la manifestación de protesta contra el alcalde de real orden y para pedir la destitución del mismo.

Para evitar que su presencia provocara desórdenes éste vino a Bilbao, donde pasó el día.

Los manifestantes desfilaron ordenadamente, dirigiéndose al Ayuntamiento. Una Comisión subió e hizo entrega del mensaje de protesta al primer teniente alcalde.

Figuraban en la manifestación millares de personas.

En Bermeo estuvieron recontraos 40 guardias civiles en previsión de cualquier alteración del orden.

Partido de *foot-ball*.

En el campo de Jolasetta se ha celebrado esta tarde el partido final para el campeonato de la Copa Eukadi que se han disputado el equipo de la Eusko Aertzalia y el de los Estudiantes Vascos de Madrid.

Ambos bandos se empataron, haciendo un *goal*.

El empate no podrá resolverse, porque el equipo de los estudiantes venidos de Madrid tiene que regresar mañana a esa capital.

Pequeños incidentes.

BILBAO. (Sábado, noche.) El gobernador civil ha recibido la noticia de que durante la manifestación de protesta en Bermeo surgió en la plaza del Ayuntamiento una contramanifestación, dando lugar a un pequeño incidente, que fué rápidamente sofocado.

También le ha sido denunciado a la primera autoridad, que antes de la manifestación aparecieron varios pasquines separatistas.

El gobernador ha conferenciado con el fiscal, quien ha ordenado que se abra sumaria.

El alcalde de Bermeo ha visitado al gobernador para pedirle que envíe fuerzas de la benemérita en previsión de lo que pudiera ocurrir el lunes próximo, día en que celebrará el Ayuntamiento la primera sesión.

El gobernador ha ofrecido complacerle en la petición.

Por los reos de Cullera.

La autoridad ha concedido permiso para la manifestación que mañana celebrarán en Bilbao los elementos políticos de la Conjuración republicanosocialista en demanda del indulto de los reos de Cullera.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Romea, y por la compañía Velázquez-Calvo, se ha estrenado el apunte de comedia en un acto de los señores Puga y Rincón, *El triunfo en la derrota*.

La obra obtuvo un grande éxito, levantándose el telón varias veces al final de la representación.

La interpretación, excelente por parte de todos los artistas encargados de su desempeño.

TOLEDO. La compañía de D. Vicente García Paesa, que dirigen los Sres. Talavera y Puchol, ha estrenado con buen éxito en el teatro Rojas las obras *Gente menuda*, *La suerte de Isabela*, *Lirio entre espinas*, *El chico del café*, *La real hembra*, *El primer espada*, *El amo de la calle* y *El amor que huye*, y otras en las que han cosechado muchos aplausos las tiple María Puchol, Sevilla, Vela y Sra. Butier, y los Sres. Talavera, Gallego, Serano, Ramallo, Merino y Paesa.

Esta noche celebra su beneficio la distinguida tiple María Puchol, que tantas simpatías cuenta en Toledo.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de enero de 1862.

LONDRES. Noticias del 20 aseguran que la agitación era enorme en Washington y Nueva York á causa de los despachos recibidos de Londres.

El Gabinete de Washington discutirá con calma y moderación la exigencia de Inglaterra; pero el populacho, secundado por el Parlamento, opinaba no devolver los prisioneros.

Se decía que la Cámara había dirigido un mensaje en este sentido á Lincoln.

Lord Lejous aguardaba la resolución hasta el 20 por la noche, en que debía embarcar si no es tal cual su Gobierno desea.

A pesar de la probable retirada del embajador inglés, no suponían allá que por este suceso se declarase Inglaterra la guerra.

La Bolsa se resintió, sin embargo.

Otros despachos del mismo día, pero posteriores, dicen que el Gobierno había decidido no devolver á Mazon y Slidell.

Los insurgentes de Kentucky triunfaban á consecuencia de las probabilidades de guerra con Inglaterra.

Los unionistas gritaban: «Guerra, y nada de separación!»

BERLIN. Según la *Gaceta de la Estrella*, el Gobierno prusiano se ha pronunciado declarando ilegal la captura de los dos comisarios angloamericanos.

LISBOA. Sus Majestades el Rey D. Luis Felipe y su padre D. Fernando disfrutaban de excelente salud en Casias.

El Infante D. Augusto adelanta poco en su convalecencia.

LONDRES. El Almirantazgo inglés va á enviar á Hadifara, Nueva Escocia y á las Bermudas carbón, armas y municiones.

SOUTHAMPTON. El vapor *Shimon*, que ha llegado de Sanlomas, ha traído noticias de Puerto Rico del 12 de diciembre, á cuya fecha nada ocurría de particular en la Antilla española.

El día 3 el vapor *Elida*, de la Mala Real Inglesa, había encontrado á toda la escuadra española haciendo rumbo hacia Veracruz.

PARIS. Inglaterra experimenta nuevas dificultades en la India, pues se teme la revolución de los sicks, pueblo belicoso y que será difícil someter.

Tres baterías que iban á ser embarcadas en Bombay para volver á Inglaterra han recibido contraorden con este motivo.

MARSELLA. El 28 continuaba aún la erupción del Vesubio, vomitando tal cantidad de cenizas, que cubrían á Nápoles y la rada.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de diciembre

Pesetas 19.140.

Los Madrazo, 34, Madrid.—Teléfono 3.546.

ENGLISH SPORTS CLUB

Esta entidad deportiva inauguró ayer la temporada, y á la vez el magnífico terreno que posee, llamado el Campo del Corredor, con un *match* de *foot-ball*, contra un *team* del *Madrid Foot-ball Club*.

El *kick-off* ocurrió á las tres de la tarde, en presencia de un público selecto, aunque no muy numeroso, debido á las condiciones atmosféricas, no las más á propósito para los que tenemos que limitarnos á presenciar estos sanos deportes.

Entre los que concurren vimos al embajador de la Gran Bretaña y lady Bunsen, acompañados por varios señores de la Embajada; los socios del Club y amigos de los madrileños, acompañados por un numeroso contingente de la Sociedad Gimnástica y todos los oficiales de la Junta del *English Sports Club*.

Los *teams* se compusieron de la siguiente manera:

Madrid Foot-ball Club.

Clavet (portero).

Bernabeu. Losada (*Backs*).

López. Suárez. Menéndez (*Stalves*).

Y delanteros: López (*Sixto*), Saura, Linney, Chullilla, Aranguren.

Juez de campo: Sr. Losada.

English Sports Club.

Vidal (portero).

A. Jackson. Goring (*Backs*).

Eke. Owen. James Shaw (*Stalves*).

Forwards:

Lindsey. Bickerstaffe. John Shaw.

Rev. H. Brown. Prast.

La expectación despertada por el *match* hacía creer que el Club tendría un debut verdaderamente feliz.

Los ingleses, desde el principio de la partida, demostraron estar en condiciones para el juego inferiores á sus contrincantes. Sea debido á falta de práctica, á falta de combinación ó á falta de táctica, es menester que introduzcan pronto una mejora en la organización de su *team*, si es que quieren luchar con ventaja con los de Madrid y otros Clubs españoles.

Todo lo dicho no tiene por objeto amorar de ningún modo la importancia de la victoria alcanzada por los de Madrid. Los seis *goals* que tiraron eran el resultado de bonita combinación y del conocimiento perfecto de lo que tenían que hacer. Su ataque alrededor

de la meta inglesa era algunas veces brillante y sostenido. Por lo tanto, M. Vidal merece un aplauso por su admirable defensa, porque su puesto sufrió un verdadero bombardeo, y, debido á sus esfuerzos, el desastre no fué mayor.

Durante toda la tarde, la partida fué presenciada por muchas señoras y señoritas, á quienes, así como también á los del Club contrincante, la Junta obsequió con un té en el Club-House.

Nos dicen que se trata de ultimar un *match* contra el Club *United Hospitals*, que llegará aquí el martes desde Barcelona, donde ha jugado varias partidas. El *team* se compondrá de socios del Madrid F. C. y algunos de la Sociedad cuyo nombre encabeza estas líneas.

H. S. G.

CORREOS Y TELEGRAFOS

PARA EL SR. SAGASTA

El 31 de diciembre último publicó la *Gaceta* la convocatoria para cubrir 520 plazas en Correos, y la ocasión es propicia para que desaparezca una anomalía no pequeña que hace que los aspirantes á ingreso en ese Cuerpo no puedan hacer su preparación en las necesarias condiciones de seguridad que les haga más fácil la probabilidad de éxito.

En virtud de un real decreto, no pueden los empleados de Correos dedicarse á la preparación en Academias, y como quiera que las materias que los preparandos han de estudiar no son de aquellas cuyo dominio puede improvisarse, como son de un tecnicismo especial, que sólo puede ser conocido por quienes á diario practican lo que en dichas materias se estudia, claro es que al privarles á ellos de enseñar, otros habrán de ser los que enseñen, y claro es también que esa enseñanza habrá forzadamente de ser defectuosa.

Veamos si razonando podemos llevar nuestro convencimiento al ánimo de aquellos á quienes corresponde poner remedio á esto.

Hay en la preparación para Correos dos clases de materias: unas que pueden ser enseñadas sin pertenecer al Cuerpo, porque son de dominio general, y otras que solamente por funcionarios postales podrán ser bien explicadas. Estas últimas llegarán á ser conocidas por otra clase de individuos, si á su estudio se dedican; pero nunca dominadas, porque dominarlas supone practicarlas, y no se practican sin ser empleado de Correos.

Son las primeras la Aritmética, la Contabilidad, el Francés y la Gramática castellana. Pertenecen á las segundas las Geografías postales de España y universal y la Legislación de Correos.

Una persona ajena al servicio de Correos, que no conoce, porque no puede conocerlos, todos los detalles de tan complejo funcionamiento, podrá ponerse en aparentes condiciones de enseñar Geografía postal, si la estudia como sus alumnos, llevándose una lección de delantera; pero eso no es ni puede ser enseñar. ¿Cómo resolverá las dudas que á los preparandos les ocurran acerca de algún punto de la Legislación? Es evidente que habrá de concretarse á repetir las palabras que la obra de estudio diga, y como aquello ya lo habrá leído el alumno, como sobre aquello es sobre lo que aclaración necesita, quedará tan en confusión como antes de formular su pregunta, y duda sobre duda llegará al ejercicio de oposición sin medios de salir airoso.

Hace años, con motivo de una convocatoria, se dispuso que no sólo en Madrid, sino también en algunas capitales de provincia, se formaran Tribunales para juzgar á los opositores, y ocurrió que todos ó la mayoría de los nombrados examinadores, tenían Academia de preparación, por lo cual había incompatibilidad entre el juez de Tribunal y el preparador. Entonces se dictó el real decreto prohibiendo á los funcionarios en servicio activo dedicarse á la preparación.

Hoy día es otra la situación: sólo en Madrid se forman los Tribunales, y éstos con empleados de categoría superior á la de oficiales, y es injusto que á todos los funcionarios se les prive de aumentar sus ingresos de modo tan honroso como es la enseñanza.

No es fácil que los oficiales sean nombrados jueces, y siendo, como son, los que más cortos sueldos disfrutan, creemos que sería justo levantar la prohibición por lo menos para ellos. Nadie perdería con esto; los aspirantes tendrían más garantías de una sólida preparación, los empleados de las clases más humildes podrían honrosamente atender á las múltiples necesidades de la vida, y desaparecería un contrasentido que no tiene razón de ser, y que perjudica á muchos sin beneficiar á nadie.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

EJERCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el día 8 de enero.

Oficial general de día: D. Francisco Rosales.

Parada: León.

Jefe de parada: comandante de la Princesa, D. Joaquín Crespi.

Imaginaría de ídem: comandante de León, D. Gonzalo González.

Guardia del Real Palacio: León, dos piezas del segundo montado y veintidós caballos de Pavia.

Jefe de día: teniente coronel del segundo montado, D. José de Aymerich.

Imaginaría de ídem: teniente coronel de Arapiles, D. Luis Carniago.

Visita de Hospital: primer capitán de Figueras.

Reconocimiento de provisiones: segundo capitán de la Princesa.

UN LIBRO DE «ANGEL GUERRA»

«Rincón isleño»

José Bethencourt, *Ángel Guerra*, nuestro fraternal compañero, ha publicado un nuevo libro. *Rincón isleño* se titula. Es una serie de narraciones que tienen como escenario la isla de Lanzarote, tierra canaria pintoresca, originalísima, prolongación de África, á la que se parece con sus arenales dilatados, por donde galopan los camellos en celo, en las noches apacibles, bajo la bóveda oscura sembrada de tranquilas estrellas.

Forman casi todo el libro dos novelas extrañas, conmovedoras, cuya lectura turba, porque revela, á nosotros los peninsulares, medios primitivos, desconocidos, bizarros, donde una raza bravia y ruda vive al lado de los refinamientos de la civilización, conociéndolos, pero desafiándolos en su hosco despego tradicional.

En *Al ajallo*, *Ángel Guerra* cuenta un drama entre pescadores de Lanzarote. El tío Jernaro se queda solo en la playa, mientras su hija, esposa de un patrón, se va en la barca del marido á ayudar á éste durante la campaña pesquera. Al otro lado de la bahía, Pino y Pancho y sus compañeros trabajarán ruidamente, ganando su vida á costa de infinitos peligros, y el viejo, solitario, les seguirá con el pensamiento, recordando sus años mozos, cuando él no tenía rivales en las faenas del mar y sus brazos de hierro no temían á las tempestades, ni su pecho animoso á los abordajes con los pescadores enemigos.

Pero en la barca de Pancho hay una hembra enigmática, la Fula, una mujerona hermana de un marinero, que gana su pan trabajando como un hombre. Es sombría y silenciosa, torva é inquietante. Malas lenguas dijeron que fué amante del patrón, antes de que éste se casara con Pino. Pero ella lo niega con orgullo y rabia; guardando en lo más hondo de su pecho el secreto vislumbreado por la malicia socarrona de los maldicientes.

Un día, ella y Pino se encuentran solas. Los hombres hanse dado á la vela para una pesca de varios días. Pepa, la compañera, se ha alejado y tardará largo rato en volver al común albergue. Y Fula comprende que ha llegado la hora de la venganza.

Por aquella moza, antes salvajemente bella, robusta y alegre, ahora enferma, adolorida y vacilante, Pancho olvidó sus secretos amores. Ella, Fula, pudo ser dueña del hombre, de la barca, del almacén; pudo alcanzar el máximo de bienes asequible á las mujeres nacidas en aquel medio bravo. Y veíase condenada á la suerte humillísima de una sirvienta, aceptada por lástima, y debía obedecer á la autora inconsciente de su desdicha.

Y el drama surge. Pino rueda por los acantilados y cae al mar, que se le lleva consigo. Y Fula queda en la orilla, mirando ferozmente á la víctima de su crimen, pobre despojo humano, maternidad asesinada antes del florecimiento, bajo los cielos ceñudos y tempestuosos.

Aquella noche, el padre ha salido al *jallo*. Ha habido tempestad. Sin duda, algunos buques se fueron á pique, en medio de los anchos mares irridados y rugientes. De fijo, las olas arrojaron á la playa restos aprovechables, barriles, pipas, trajes, cuadernases...

Con mirada ávida recorre el telón de tinieblas extendido ante él y que le tapa toda perspectiva. Acá y acullá, sobre las arenas, recoge algunos insignificantes despojos. ¿Cómo? ¿No le llevarán las corrientes una *loza*, un tronco enorme de madera fina?

Sus ojos agudorean la oscuridad, avizores. Algo confuso se va acercando sobre las espumas lividas. Y el viejo se adelanta en el mar, temblando de codicia, y arroja el garfio y pesca una cosa pesada, informe, que las olas, arremetidas, pretenden llevarse nuevamente.

Á la luz cárdena del hacho encendido y plantado entre piedras, el viejo, examinando, ansioso, su botín. La *loza* ahuecada es un cuerpo humano. Y este cuerpo humano es el de su hija.

En una mañana luminosa y riente, Pino, su unigénita, se fué en la barca, con su marido, á vivir la vida nueva. Llevóse el mar, y en una noche negra y tempestuosa el mar la devuelviese asesinada, triste resto lastimoso, *jallo* macabro...

Esta novela es un primor de ambiente, de estilo, de observación certera y profunda. Conmueve y deleita. Nos habla de vidas extraordinarias, distintas en un todo á las nuestras, primitivas y pasionales, y de medios que desconocemos en absoluto, y de psicologías no comprendidas en nuestra geografía espiritual.

Ángel Guerra, nacido en Lanzarote, ha sabido penetrarse de la ruda belleza de esos paisajes y de esos tipos, y trasladarla al libro bajo la forma de una sucesión de escenas, unidas por el hilo de una trama conmovedora.

En *El Justicia del Llano*, estamos lejos del mar, en el corazón de los arenales soleados, que se brillantan y doran bajo la espléndida luz africana. Algunos pastores, dueños de los pastos escasos de la planicie cubierta de médanos, viven bajo la dirección de Cho Am, un viejo admirable, fuerte, sentencioso, apasionado de lo justo. Son necesarios todos los rigores del caudillo, toda su influencia moral, para que aquellos isleños semisalvajes no se abandonen á sus instintos y vivan dentro de las normas fijas de una existencia regular y metódica.

Un día se sabe que ha desaparecido, al cruzar los arenales, una mujer, una pobre lavandera, que iba con su hija, chiquilla de dos años, á entregar la ropa limpia al lejano pueblo. La niña es encontrada, llorosa, asustadísima, á media noche, sobre un montón de arena. La madre no es hallada, pese

á todas las investigaciones. Sin duda, algún camello en celo, bestia feroz, derribóla en tierra y ahogóla bajo su pecho callosos y durísimo, y luego las arenas, que el viento removía y empujaba, la cubrieron para siempre.

Pero el viejo Cho Am, no lo cree así. Tiene una sospecha. Sus pastores, algunas veces, asaltan á las mujeres que transitan por los llanos, brutales y lascivos, confundiendo el amor con la violencia, cediendo á los mismos imperativos categóricos que los hombres de las cavernas en los primeros días de la de las cavernas, en los primeros días de la raza humana. Quizá alguno de ellos cometió el crimen horrendo. Y se fija en Chano, un mozállon que no le inspira confianza, y quiere que le confiese toda la verdad.

Pero Chano no sabe nada. Chano es inocente. Cho Am, faltar de pruebas materiales, calla y aguarda. Y un día, después de un huracán, las arenas descubren su secreto.

Allí está el cadáver, hinchado y disforme, entre dos médanos. No presenta herida. Pero una mano de la muerta guarda entre sus dedos un pedazo de pañuelo, indicio revelador del asesinato.

No fué un camello en celo, sino un hombre, quien mató á la pobre Camila, cuando caminaba por el llano, en el crepúsculo, con su hija inocente.

Cho Am medita. Ya sabe quién es el asesino. Y, grave, terrible, jura castigarle.

La última escena de la novela es trágicamente hermosa. Cho Am lleva á su hijo á orillas del mar, donde mueren los arenales entre rocas volcánicas y auguras amarillas. Y desenvaina su puñal y lo afila en silencio.

Un día, en la iglesia, oyó al párroco contar la historia de Abraham. El episodio bíblico del evitado sacrificio de Isaac quedósele grabado en la memoria. Y allí, á orillas del Océano, de espaldas al llano dorado y silencioso, lo recuerda en un monólogo angustioso, mientras su hijo, el confeso criminal, le mira temblando.

Ha de matarle, sobre las piedras basálticas, ara primitiva del sacrificio. Y Cho Am le ordena que se arrodille y alza el brazo armado del brillante hierro.

Pero no puede descargarse el golpe. Su hijo le abraza, llora, se humilla. El justicia del llano siente que su resolución inquebrantable se funde como blanda cera ante aquellas lágrimas de arrepentido. El crimen quedará impune. Y los arenales de Lanzarote guardarán, bajo sus médanos, un secreto más.

El libro encierra también, aparte de estas dos novelas, algunos cuentos breves, de intensa emoción y estilo sobrio y elegante. «Ángel Guerra» es un cuentista de primer orden, además de un novelista original y vigoroso. Sus descripciones no abundan en palabrería fuera ni en adjetivos inútiles, buscados para que oculten la ausencia de ideas y disimulen la pobreza de imágenes. Son concisas, gráficas, nerviosas, fuertemente evocadoras. Y los personajes de sus creaciones literarias tienen un calor de vida y de humanidad tan grande, hablan un lenguaje tan sencillo y espontáneo, que el lector, insensiblemente, olvidada la ficción y concluye por considerarse seres reales y amigos.

Rincón isleño es un libro que merece ser leído despacio. Trae al campo de nuestra literatura una nueva orientación, digna de estudio y loa. Y aunque no es una revelación—porque «Ángel Guerra» tiene bien ganada su fama de escritor cultísimo, delicado y hondo—demuestra que su autor debía dedicarse preferentemente á la novela, porque, sin duda, ella le daría los triunfos más grandes de su vida literaria.

FABIAN VIDAL.

Educación de la mujer

Centro Ibero-Americano de cultura popular femenina y Escuela de madres de familia.

La Junta directiva de esta Asociación ha acordado que hasta el 30 de actual quede abierta la matrícula en la secretaría de su domicilio, plaza del Progreso, 8, de diez á una y de tres á siete, para las siguientes asignaturas:

Clase preparatoria, que comprende: Lectura, Gramática y prácticas de ortografía, elementos de Aritmética y Geometría y elementos de Geografía.

Sección artística: Solfeo y Piano, Canto, Dibujo, Pintura, Confección de flores artificiales y Labores y Bordados á máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, organización de escritorios, Geografía comercial, Caligrafía, Francés, Inglés, Esperanto, Mecanografía y Taquigrafía.

Escuela de madres de familia: Puericultura é higiene especial del niño y nociones de Medicina doméstica, Gimnasia sueca, Corte y confección de toda clase de prendas Confección de corsés, Confección de sombreros, Labores y Bordados á mano, Planchado y Arte culinaria.

Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente á estas enseñanzas, lo manifestarán en Secretaría y serán inscritas en el registro correspondiente. Las clases se reanudarán el día 8.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul general de España en Londres participa el fallecimiento de los súbditos españoles José Montenegro, de treinta años, natural de Vigo, provincia de Pontevedra, ocurrida el 6 de septiembre último á bordo del vapor *Kirby Bank*, y Benito Herme Dominguez, de treinta y dos años, natural de Puebla de Caramiñal (Coruña), ocurrida el 11 de agosto último en el vapor *Tigoshisc*.

Agua de Cabreiroá

Cura la diabetes sacarina.

LA CAUSA DE CULLERA

Acusación fiscal.

Ha sido publicado el informe que leerá ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina el auditor que actúa de fiscal en la vista del proceso de Cullera en la última instancia.

En este escrito se sigue paso á paso el informe del fiscal que actuó en el Consejo de guerra celebrado en Sueca.

Aquel era, evidentemente, un escrito notable. Este otro huelga reproducirlo por la razón apuntada.

Nos limitamos por ello á consignar que pi de la imposición de las siguientes penas:

A Juan Jover Corral, alias *Chato de Cuqueta*, como autor de los tres delitos complejos de atentado y asesinato antes definidos con la agravante de reincidencia, á la pena de muerte por cada uno de ellos, con la accesoria para caso de indulto de inhabilitación absoluta perpetua.

A Federico Ansina Franco, alias *Ferrer*; Francisco Jimeno Reduán, alias *Pau ó Cayaca*; José Ochera Casat, alias *Peyol*; Valeriano Martínez Ibiza, alias *Roig*, y José Jiménez Malonda, alias *Torrit*, como autores del delito complejo de atentado y asesinato cometido en la persona de Antonio Dolz, á la pena de muerte, con la accesoria, para caso de indulto, de inhabilitación absoluta perpetua.

A Cecilio San Félix Expósito, alias *Panchito*, como autor del delito complejo de atentado y asesinato cometido en la persona de D. Fernando Tomás, con la agravante 6.ª del art. 10, á la pena de muerte con la accesoria de inhabilitación absoluta perpetua, y como autor de delito complejo de atentado y asesinato cometido en la persona de D. Jacobo López de Rueda, á la pena de cadena perpetua, con la accesoria de interdicción civil.

A Francisco Colubri Jimeno, alias *Barquillero*, como autor del delito cometido en la persona de Dolz, á la pena de cadena perpetua con la accesoria antes dicha.

A Adolfo Salom Vidal, Fernando García y García, alias *Salamandilla*; Juan José Ruano, alias *Blanco*; Manuel Palero Casat, alias *Peyol*, y Salvador Cabanés Aragón, alias *Cuadrado*, como autores cada uno de los dos delitos complejos cometidos en las personas del juez y del habilitado, á la pena de cadena perpetua por cada uno de los dos delitos citados, con la accesoria de interdicción civil.

A Juan Gregori Peris, alias *Puset*; Bautista Iborr Sancho, alias *Brillo*; Antonio Casat Chornet, alias *Parranduis*; Vicente Bou Gayán, alias *Escribá*, y á Nemesio Jover Sapiña, alias *Herbacer*, como autores de un delito complejo de asesinato y atentado á la autoridad, cometido en la persona de don Jacobo López de Rueda, á la pena de cadena perpetua, con la accesoria de interdicción civil.

A José Crespo Solares, alias *Clavell*, como cómplice del delito complejo de atentado y asesinato, cometido en la persona de Antonio Dolz, á la pena de doce años, cuatro meses y dos días de cadena temporal, con las accesorias de interdicción civil durante la condena é inhabilitación absoluta perpetua.

Y á Silvestre Sapiña Arlandis, alias *Pos*, como cómplice del delito complejo de atentado y asesinato, cometido en la persona del habilitado, á igual pena y accesorias que el anterior.

Asimismo estima el fiscal que debe absolverse á Joaquín Maneut Pérez y á Salvador Montaner Castilla, alias *Cachoches*, por falta de pruebas.

Debe asimismo condenarse á los responsables de la muerte de D. Jacobo López de Rueda á satisfacer por iguales partes á los herederos de la víctima la cantidad de pesetas 15.000, respondiendo solidaria y subsidiariamente los autores. Indemnizarán también en igual forma los responsables de la muerte de D. Fernando Tomás á los herederos de éste en la cantidad de 6.000 pesetas, y los responsables del asesinato de Antonio Dolz á los herederos de éste, en la cantidad de 3.000 pesetas. Todo en los términos que se determinan en los artículos 18, 121, 125 y 127 del Código penal.

Deben inutilizarse los efectos é instrumentos del delito que no sean de uso lícito, y devolverse á sus dueños los que, siendo de uso lícito, pertenezcan á tercero irresponsable.

LAS DEFENSAS

Los que quedan sin ella.

Por causas ajenas á su voluntad, no defendidos á los procesados que los habían designado, D. Alvaro Albornoz, D. Rosendo Castells y D. Luis Talavera.

El cuadro completo de defensa, por graduación de penas solicitadas por el fiscal, es el siguiente:

Pena de muerte.

D. Eduardo Barriobero defiende á Juan Jover (*Chato de Cuqueta*).

D. Miguel Fernández, segundo teniente de Infantería, á Federico Ansina Franco.

D. Manuel Carrasco, primer teniente de Infantería, á Francisco Jimeno (*Pau*).

D. Emilio Alegre, capitán del regimiento de Infantería de Mallorca, á José Ochera Casat.

D. José Redondo, capitán de Infantería, á Valeriano Martínez Hiza.

D. José Lázaro, capitán de Infantería, á Cecilio San Félix Expósito (*Panchito*).

Cadena perpetua.

D. Ricardo Cordoncillo, capitán del regimiento de Infantería de Tetuán, á José Jiménez Malonda.

D. Carlos Samaniego, primer teniente del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, defiende á Francisco Colubri (*el Barquillero*).

Veinte años.

D. Juan Sol y Ortega, defiende á Adolfo Salom.

D. Melquiades Alvarez, á Manuel Palero.
D. Francisco Pi y Arsuaga, á Vicente Bou Gayán (a) *Escribá*.
D. Emiliano Iglesias, á Nemesio Jover Sapiña.
D. Juan Sol y Ortega, á Juan Gregori.
D. Eusebio Matilla, capitán, á Salvador Cavanás (a) *el Cuadrado*.
D. Lucas de la Torre, capitán de Infantería, á Bautista Horts (a) *Brillo*.
D. Federico Varela, capitán del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, á Fernando García (a) *Salamandilla*.
D. Francisco Pellicer, capitán del regimiento de Artillería (octavo montado), á Antonio Casas.
A Juan Suñé Ruan (a) *el Blasco*, el capitán de Ingenieros D. Fernando Balseiro. Este es el que faltaba por designar.

Quince años.

D. Melquiades Alvarez defiende al procesado José Crespo Solanes (a) *Clavell*.

Doce años.

D. Emilio Menéndez Pallarés defiende á Salvador Montaner (a) *Cachochos*.

D. Melquiades Alvarez, á Silvestre Sapiña. Absolución.

D. Manuel García y García, capitán del regimiento de Infantería de Mallorca, defendiendo á Vicente Menent, absuelto por el Consejo de Cullera.

Como se ve, las defensas civiles, excepto el Sr. Barriero, no tienen á su cargo la defensa de ninguno de los procesados á quienes se pide pena superior á veinte años.

RIÑA EN UN TRANVIA

UN HERIDO GRAVE

Anoche, á las nueve y media, al llegar uno de los tranvías que hacen el recorrido de Cuatro Caminos, por Fuencarral, cerca de la Glorieta de Quevedo, dos borrachos hicieron parar al conductor y se obstinaron en subir al coche, á pesar de oponerse á ello el cobrador.

Ya en marcha otra vez el tranvía, los borrachos comenzaron á insultar al cobrador y al conductor de tal manera, que uno de los viajeros, llamado Francisco Ger Calvo, tuvo que intervenir con el fin de apaciguar los ánimos; pero uno de los beodos, llamado Deogracias Fernández de la Calle, más exasperado aún, le propinó varias tremendas bofetadas.

Francisco, al verse agredido tan inesperadamente, sacó unas pequeñas tijeras, y con ellas dió un tajo en el cuello á Deogracias.

Durante esta escena, el pélico de que se hallaban poseídos los viajeros, no era para descrito.

Muchos apeáronse corriendo; varias señoras sufrieron síncope, y el escándalo fué mayúsculo.

Urbano de la Calle, corneta de la Cruz Roja, que iba en el tranvía, tuvo que intervenir, porque (cosa rara), precisamente en esta ocasión no viajaban los tres ó cuatro guardias que acostumbra á ir en todos los tranvías.

El herido fué conducido á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde los facultativos de guardia, Sres. Ortiz y Moraleda, le practicaron la primera cura, apreciándole una herida de doce centímetros de extensión en el lado derecho del cuello, con abundante hemorragia, y otra de menos extensión en la cara, ambas incisas.

Después de curado fué trasladado á su domicilio, en Tetuán de las Victorias, calle de Tetuán, núm. 8.

El agresor fué detenido sin oponer la menor resistencia.

Publicaciones de actualidad

PARA LOS GANADEROS

La revisión arancelaria, la ganadería vacuna en Guipúzcoa, medidas contra la glosopeda y contra la jeluza, concursos de ganados, semana agrícola, industria de la seda y otros importantes asuntos trata LA INDUSTRIA PECUARIA en su último número. Huertas, 30, Madrid. 10 pesetas año.

Debates acerca de la enseñanza

Interesantes han sido los temas puestos á discusión en la Asamblea últimamente celebrada de doctores y licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras; pero ha sido, sin duda alguna, uno de los de mayor importancia, el de la urgencia de una ley general de Instrucción Pública. Nada más oportuno que provocar una discusión entre personas de la reconocida competencia que á este concurso han acudido (si se exceptúa al que firma estas líneas), que cuestión de tan vital interés como la indicada. La instrucción superior, no cabe duda, debe ser función del Estado al que corresponde otorgar los diplomas de suficiencia y velar por que los que han de ejercer las diversas profesiones estén adornados del mayor caudal posible de conocimientos. Aunque la primera y la segunda enseñanza pudieran estar á cargo de los Municipios y las Provincias, es indiscutible que debe existir una ley que regule los derechos y deberes de los ciudadanos en tan importante cuestión.

Con sólo decir que la vigente se promulgó en la Gaceta oficial en la ya lejana fecha de 9 de septiembre de 1857, basta para justificar la necesidad de su renovación, pues lleva más de cincuenta y cuatro años de existencia, y en tan largo espacio de tiempo han ocurrido en nuestro país cambios tan profundos, que desde luego se ha sentido en muchas ocasiones la exigencia imperiosa de nuevas orientaciones de lo dispuesto en la ley, á reserva de dar cuenta los Gobiernos á las Cortes de las referidas variantes.

Los radicales movimientos que ha experimentando la política en España en tan prolongado período, se han reflejado, como no podía menos, en la legislación de instrucción pública, de tal manera, que ha cambiado en gran parte el espíritu que la informo. No estableció, por ejemplo, la libertad de enseñanza que se consignó en 1868. Sabido de todos es que se debe la referida ley al ilustre hombre de Estado D. Claudio Moyano, á cuya grata memoria rinden homenaje de consideración y respeto todos los que de estos asuntos se ocupan, aunque profesen ideas muy antagónicas y opuestas á las suyas, pues, á pesar de ser uno de los personajes del partido moderado que representaba las tendencias más conservadoras, le hacen de igual modo justicia y le elogian sin reparos los más avanzados y radicales demócratas. Las dificultades con que tropieza la formación de una nueva ley se han puesto en evidencia ante los propósitos de muchos de los ministros de Fomento de Instrucción Pública, que lo han intentado, con los mejores deseos, en diferentes épocas, habiendo surgido obstáculos, más ó menos grandes, que han impedido la realización de tan plausibles ideas.

En la referida Asamblea de doctores y licenciados se han discutido algunos asuntos que debiera desde luego tener presentes el legislador, aparte de otros muchísimos de que no se ha tratado, pero que deben figurar en el articulado de la ley. Exponiendo brevemente, y sólo muy de pasada, mi humilde juicio, sobre algunos de los asuntos debatidos (si quiera haya divergencias en cuanto á estas apreciaciones), diré: *primero*, que no me parece conveniente la existencia de un programa único, obligatorio para cada asignatura en todos los establecimientos docentes, porque es coartar la libertad del profesor, si bien este programa debiera someterse á la aprobación del Consejo de Instrucción pública; *segundo*, que no haya libro de texto obligatorio, pero sí que los alumnos tengan una guía para su provechoso estudio; *tercero*, que haya calificaciones ó notas en los exámenes, adicionando á las hoy existentes, la nota de Bueno que antes había; *cuarto*, que el ingreso en el profesorado comience por el de auxiliar, mediante oposición, la cual dará derecho al ascenso á catedrático de número, después de ciertos años de acertada práctica en la enseñanza; *quinto*, que el profesorado sea irrevocable, no pudiendo decretarse la separación sino por faltas debidamente probadas, así como la jubilación no podrá ser forzosa, á no existir imposibilidad física ó falta igualmente en el cumplimiento asiduo de sus deberes; *sexto*, que la enseñanza primaria sea obligatoria, habiendo sanción penal

importante y efectiva para los padres ó encargados de los niños que no cumplan este deber; *pué*, incidentalmente debe procurarse extinguir el analfabetismo, que es una verdadera vergüenza.

De todos modos, merece un aplauso sincero esa Asamblea, así como sus iniciadores, porque han aportado datos interesantísimos que la opinión y los Poderes públicos no pueden menos de tener muy en cuenta, pues las disposiciones de carácter preceptivo relativas á Instrucción pública son la mejor y más elocuente muestra del grado de cultura de una nación, reflejándose en ellas la influencia que en la vida de aquel pueblo ha tenido el progreso científico.

Una buena ley de Instrucción pública podrá ser siempre una brillante muestra del nivel intelectual de España, y cuantos aporten datos útiles y colaboren á la perfecta formación de la misma, prestarán seguramente un relevantísimo servicio, digno del mayor encomio.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres: exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75
«LA INDIA»; Monterá, 12.
Casa de moda.

Movimiento americanista

Los periódicos de Chile se ocupan del monumento levantado á la memoria de Ercilla, el cantor de las glorias araucanas, por la colonia española chilena.

Se ha hecho esto por suscripción entre los españoles, los cuales constituyeron un Comité que recaudó fondos y acaba de publicar sus cuentas.

Presidió la Comisión D. Ignacio Bancel, presidente del Centro Español y alta personalidad mercantil de la República.

La cantidad recaudada ha subido á 119.633 pesos.

El monumento erigido con motivo del centenario de la Independencia de Chile, se levanta á la entrada del parque Carreño. Las localidades que han contribuido con mayores sumas son: Santiago con 47.452 pesos, Valparaíso con 38.000 y Concepción con 11.416; pero no hay localidad de mediana importancia de la República donde la suscripción no haya encontrado eco.

Los periódicos españoles de Buenos Aires dan cuenta de la entusiasta acogida que allí ha tenido la excitación del Sr. D. Rafael María de Labra para que los españoles de América hagan acto de presencia en las fiestas conmemorativas de la obra de Cádiz de 1812.

Aquel señor recomienda de varias maneras hacer efectiva la presencia de los españoles en el centenario. Podrán realizarla por Comisiones de representantes venidos al efecto á la Península, como vino la Comisión de asturianos en septiembre último al centenario de Jovellanos. También podrán contribuir á la edición de algunos volúmenes dedicados á la gran obra doceañista, como homenaje de la colonia española actual á la generación heroica de 1812.

Para este efecto se ha abierto en Buenos Aires entre aquellos españoles una modesta suscripción popular que ha iniciado el señor D. José Artal, presidente de la Cámara española de Comercio, con 1.000 pesetas; á este nombre sigue el del ex diputado por Madrid D. Rafael Calzada y el de la Redacción del *Diario Español*, con cantidades análogas. La suscripción ha quedado abierta en el Banco Español del Río de la Plata y en la administración del *Diario Español*.

Noticias análogas se han recibido de Méjico, Habana y Santiago de Chile.

Casa Allisent. Infantas, 5

Se han recibido preciosos modelos en Blusas, Batas, Matines, Corbatas de señora, Ligas y Acericos.
Casa especial en equipos para novia.

LOS TEATROS

REPRISAS

«MAR Y CIELO»

Español.—A la resurrección de *La luna de la Sierra* ha seguido la de *Mar y cielo*.

Es obra conocidísima de nuestro público, y no es nueva para Enrique Borrás, que en provincias y en América obtuvo con ella formidables triunfos.

En Madrid no le habíamos visto representar *Mar y cielo* en castellano; pero sí en catalán, y pudimos entonces apreciar sus grandes aciertos.

Ahora Borrás ha renovado sus laureles. Especialmente en el primer acto, está admirable y á la altura de cuanto debía esperarse de él. Cierto que el primer acto es el mejor de la tragedia de Guimerá y el de mayor lucimiento para el protagonista.

Con Enrique Borrás han compartido los aplausos Teodora Moreno y Codina, principalmente.

C.

GACETILLAS

Lara.—El próximo martes benéfico, duodécimo de la serie, se verificará la primera representación de la comedia en dos actos, de Menéndez Pelayo, titulada *Del mismo tronco*, y también por primera vez la compañía de este teatro representará el sainete lírico de los señores Quintero, titulado *La mala sombra*, en cuya interpretación toman parte las señoritas Pino, Alba y Pardo y los Sres. Palanca, Mora, Romea, Barrycoya, Manrique, Mancha, Indarte y Diego.

El programa es de gran novedad, y dado el fin benéfico de la función, el teatro estará, como todos los martes, brillantísimo.

Cómico.—Desde el lunes pasa á la sección de la noche el gracioso juguete en tres actos *La perra gorda*, que con tan gran éxito viene representándose en las secciones de tarde desde el día de su estreno.

El programa es el siguiente: por la tarde, á las seis y media, en sección doble, *Los juglares*, dos actos, y por la noche, á las diez y media, también en sección doble, *La perra gorda*, tres actos.

Han empezado los ensayos de la zarzuela en dos actos, de aplaudidos autores, titulada *El reñajo amarillo*, para la que pinta el decorado necesario el escenógrafo Martínez Gari.

Noviciado.—La Empresa de este teatro, deseando corresponder al favor del público, prepara para la próxima semana un sensacional estreno, en el que funda grandes esperanzas: el del pasatiempo en seis cuadros titulado *¡Me alegro de verte bueno!*, original del libro de Ernesto Polo, y la música del maestro Arderius. Todo el decorado de la obra será nuevo y lo pinta el afamado escenógrafo Sr. Carrion.

Habida cuenta de las firmas de los autores, no es aventurado el suponer que la Empresa verá satisfechas sus esperanzas.

Latina.—Terminado el contrato con la compañía cómicodramática de Gómez Ferrer, que actuaba en este teatro, é interin se organiza nuevo espectáculo, la Empresa ha dispuesto dar, desde mañana lunes, dos grandes secciones continuas de cinematógrafo, que comenzarán á las cinco y á las nueve y media de la noche, á precios sumamente reducidos, en las que se estrenarán diariamente las mayores novedades de las principales Casas extranjeras.

Sociedad El Teatro-Linares Rivas.—El día 8 del actual, á las cuatro de la tarde, celebrará esta simpática Sociedad su función mensual, poniéndose en escena la comedia en tres jornadas, de Linares Rivas, *El caballero Lobo*, y el graciosísimo juguete de Parellada *Los asistentes*.

El caballero Lobo, obra de difícil ejecución, ha sido injustamente olvidada por todas las Empresas por lo costoso que resulta ponerla en escena; la Sociedad El Teatro-Linares Rivas no ha reparado en esto y ha mandado construir el vestuario, no omitiendo ningún detalle para que la representación de la fábula de Linares Rivas resulte un acontecimiento artístico y los socios puedan saborear como se merecen los deliciosos coloquios del Lobo y la Cordera, del Zorro y la Gata...

Ricardo de la Vega ha dirigido la obra con especial cuidado. Añadiendo á todo esto que la función se celebrará en el elegante teatro de la Princesa, en el que María Guerrero y Fernando Diaz de Mendoza han dado todas las facilidades para la confección del decorado, no dudamos en augurar una buena tarde á los socios de El Teatro-Linares Rivas.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta *La paloma del barrio*, la aplaudida zarzuela, letra de D. Gonzalo Cantó y D. Enrique Calonge, música del maestro Soutillo, y que tan buenas entradas ha proporcionado y sigue proporcionando al teatro de Novedades, donde se estrenó con gran éxito.

La paloma del barrio, que ha sido ya pedida por varias Empresas de provincias, recorrerá sin duda alguna triunfante los escenarios de toda España.

UN BANQUETE EN LA HUERTA

En honor de un ex concejal

La celebración de banquetes en honor de los concejales elegidos en los últimos comicios suelen tener éxito, porque concurren á ellos centenares de personas que esperan obtener de los nuevos ediles favores ó prebendas; pero ofrecer un banquete á un ex concejal, que ya no puede hacer favores dentro del Ayuntamiento, tiene mucha mayor importancia, y más todavía si, como ha ocurrido en el banquete ofrecido hoy por los gremios madrileños al ex concejal por el distrito de Palacio D. Antonio Gómez Vallejo, acuden cerca de cuatrocientas personas.

En la mesa presidencial tomó asiento el agasajado, que tenía á su derecha al presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Prast; el ex concejal D. Prudencio Díaz Agero y el teniente de alcalde del Centro, Sr. Martín Pindado, y á su derecha al alcalde, Sr. Francisco Rodríguez; el presidente de la Diputación, D. Alfonso Díaz Agero; el presidente del Círculo de la Unión Mercantil, Sr. Zurano, y el concejal D. Antonio Piera.

Don Mariano González, en nombre de la Comisión organizadora, ofreció el banquete al Sr. Vallejo, y leyó gran número de adhesiones y similares, de los gremios de ebanistas de Valencia, Barcelona y Zaragoza.

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil, Sr. Zurano, felicitó al Sr. Vallejo, que, llevando la representación del Círculo al Ayuntamiento, cumplió con su deber á satisfacción del vecindario.

El Sr. Prast dió lectura á un telegrama de D. Basilio Paraiso adhiriéndose al acto, que fué muy aplaudido, y después, en nombre de la Cámara de Comercio, elogió la labor honrada y útil realizada por el Sr. Vallejo en el Municipio, y aboga porque vayan al Ayuntamiento concejales que salgan del comercio, por ser los más capacitados para hacer buena administración.

El Sr. Francisco Rodríguez también elogió la labor del Sr. Vallejo en el Municipio y emitió su opinión de que hay que combatir á los malos madrileños que se dedican á censurar y criticar todo lo que con Madrid se relaciona. Brindó por el Madrid trabajador y ensalzó las reuniones como la que se celebraba, que fortalecen el ánimo y enaltecen á los pueblos.

Contestando á una interrupción de uno de los comensales, dijo el alcalde que la Exposición universal madrileña se haría; pero no para otorgar una ganancia fraudulenta, afirmando que eso no se conseguirá mientras el Sr. Canalejas sea presidente del Consejo y él alcalde.

Terminó brindando por los que viven en Madrid y aman á la villa.

El Sr. Vallejo puso fin á los brindis, agradeciendo el homenaje que se le tributaba y censurando á los comerciantes que no quieren ser concejales.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Folleton de «La Correspondencia de España»

CHARLES DESLYS

MESNIL-AU-BOIS

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Harás eso, Santiago?
—Y para que la señorita Bernardina no se sienta humillada, tú la dirás, tía Rosa, que, al morir, su padre te ha entregado una gruesa suma en dinero.
—¡Oh! Por lo pronto, señor, salté al cuello de Santiago.
—Al Sr. Duverny debo lo poco que sé—contéstalo—¿No es lógico que pague así mi deuda?
—Le abracé por segunda vez y le besé en las mejillas también, y cogidos del brazo, con el corazón contento, tomamos el camino de Mesnil-au-Bois. Esto ha hecho Santiago, señor. ¿No es verdad que es un hombre honrado y que bien merece que se le ame?
—Seguramente, tía Rosa. Pero después de ese tiempo...
—Bernardina quedó en el convento de Lisieux hasta los diez y ocho años, y como ya era una completa y hermosa señori-

ta, Santiago, que se ha impuesto el deber de seguir en su piadosa mentira, la ha dicho: «Señorita Bernardina, la tía Rosa tiene todavía dinero vuestro, y podéis ir á vivir con ella á la ciudad. Pero, además de los amargos recuerdos que tendríais en todas partes, dos mujeres solas... es muy triste y quizás también sea imprudente. Necesitáis una habitación bien animada, bien alegre. ¿Queréis consentir en vivir en Mesnil-au-Bois? La granja y el granjero son completamente vuestros. Venid.»
—Como es natural, Bernardina ha aceptado, y desde hace dos años creo que no hay bajo la capa del cielo un rincón de tierra en que se viva más tranquilamente y de mejor acuerdo que aquí.
—Os creo sin trabajo, tía Rosa. ¡Oh! Sí, seguramente; os creo.
—Pero, como otros muchos, os habéis figurado que Bernardina era aquí propietaria y ama. Propietaria no es; pero ama, sí; ama obedecida con alegría, ama muy querida. ¡Es tan entendida mi Bernardina, tan dulce y tan buena! Además, ¡qué de talentos, qué de saber, qué de encantos! Su presencia ha hecho de esta granja un verdadero castillo; los hijos del país la miran como á un hada, y los pobres como á una santa. ¿Si supieseis lo agradecida que está á Santiago? Y, sin embargo, no conoce la verdad toda entera. No hay que decirle nada de esto: es un secreto.
—Y al pronunciar estas últimas palabras, la tía Rosa lo hizo con un acento y una fisonomía tan extraña, que no pude por menos de decirle:
—Pero ¿cómo es que ese secreto me

lo confiáis á mí, un extraño, un desconocido?
—¡Ah! Ahí veréis—dijo, guiñándome un ojo y haciendo una mueca tan infantilmente maliciosa, que no pude evitar el sonreírme.
—Volvió á recobrar su aire digno, y se levantó.
—Fué inútil buscar explicación de estas últimas palabras, porque pareció no entenderme, y acabó diciendo:
—Quered bien á mi Santiago, señor, y si alguna vez podéis hacer algo por su felicidad, no olvidéis que él os ha salvado la vida. Soy vuestra servidora.
—Y se retiró.
—Petronila se presentó en el momento, acercándose á la cama con cara de gran asombro.
—¡Ah, bueno! Podéis vanagloriaros de hacer milagros. Nunca la vieja ha dicho tanto.
—¿Estabas, pues, escuchando?
—No, señor—replicó Petronila, enrojeciendo un poco.—No he oído más que el sonido de su voz. Y ha charlado... ¡mi dulce Jesús! Ella, que permanecía algunas veces durante una semana sin decir una palabra... ¡Ah, ah, vaya una severa!
—Y la digna Petronila no salía de su asombro.
—Dime—la pregunté—¿comprendes cómo y por qué la tía Rosa me ha hecho tanto honor?
—¡Ah, de ninguna manera!
—Decididamente, locura de vieja ó objeto oculto, la charla de la tía Rosa era un misterio.

«Este misterio, á la hora en que estamos, no he podido todavía adivinarlo. Si eres más hábil que yo, querido amigo, dímelo.
«En este momento, además, olvidaba ya completamente á la tía Rosa y su historia. La puerta acababa de abrirse de nuevo, y entró Bernardina.
V.
—¡Ya despierto!—dijo.—¡Oh, Dios mío! ¿Quizás he sido yo con mi piano? ¡Oh, no lo tocaré más, por ahora!
—Guardaos bien de hacerlo así—exclamé yo.—Al contrario, hacéd música para mí, y hacédla con frecuencia. Así, las horas que yo deba pasar aquí me parecerán todavía más dulces.
—¿De veras?—dijo con tono de encantadora complacencia.—En ese caso, tendréis que decirme los aires que preferís.
«El asunto de la conversación estaba en el momento de irse a dormir, cuando Bernardina no tardó en probarme que era sencillamente una gran artista, y como, lo mismo que yo, prefería los maestros alemanes, se convino en que todas las mañanas y todas las noches me haría oír alguna de las obras maestras de Beethoven, Weber ó de Mozart, este Rafael de la música.
«Casi todo el resto del tiempo lo pasaba á la cabecera de mi cama, y charlábamos, ella, sentada y con los ojos casi constantemente fijos en su labor; yo, acodado sobre la almohada, no mirando más que á ella.
«No podrás figurarte, amigo mío, qué tesoros ignorados de todos, qué encantos

desconocidos descubrí en esta adorable y cándida niña. Flores ocultas entre hierba. Su alma, lo mismo que su talento, su talento como su belleza, eran otras tantas violetas.
«Después recogía su labor y me decía ¡adiós! Pero no tardaba mucho en ponerse al piano. Sólo el techo nos separaba, un techo de granja: unas cuantas planchas. Me parecía que aun estábamos juntos.
«Al cabo de algunos días pude levantarme y descender á la sala baja.
«No me era permitido salir aún; pero el piano estaba allí. Nos poníamos en él uno después de otro, y alguna vez juntos, y cuando nuestro pensamiento no encontraba palabras, hablábamos con melodías, que es el lenguaje que habla el Cielo.
«El día pasaba así, y llegaba la noche muy pronto.
«Toda la servidumbre de la alquería volvía á la hora de cenar; yo me sentaba á la mesa con ellos, y todos decían: «No es orgulloso.» ¡Imbéciles! El puesto de honor me correspondía de derecho: estaba sentado junto á Bernardina.
«Después de la comida, que duraba próximamente media hora (pero media hora bien empleada), criados y criadas se iban á acostar.
«En la sala quedábamos Bernardina, la tía Rosa, Santiago, Petronila y yo. Santiago se sentaba en la chimenea, y fumaba su pipa: Bernardina lo exigía así. La tía Rosa le hacía vis á vis con la ruca, porque, á pesar de su avanzada edad, la infatigable trabajadora no estaba nunca inactiva.

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS

Recepción del marqués de Figueroa.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha celebrado esta tarde el solemne acto de recepción del nuevo académico señor marqués de Figueroa.

Trata el culto ex ministro de Gracia y Justicia de «La educación moral».

Estudia el problema de la educación a través de las escuelas que han predominado en las distintas épocas, y después dice:

«Grande en estos días la boga de los estudios morales,—reconocimiento de un grave mal y de la necesidad de atenderlo, calmando generales ansias,—se pierden los esfuerzos generosos en el empeño de crear una moral nueva, independiente; sobre todo ha de serlo de lo religioso; lo aparta ó aleja, teorizando indiferencia, que encubre pero no oculta, enemiga mortal. Desoyense las lecciones todas, incluso las del positivismo, a cuya consideración se impuso, por sus observaciones y experiencias, la religiosidad del hombre, como rasgo de especial diferenciación entre nuestra especie y las inferiores. Testimonio de extraordinaria valla éste del positivismo cuando así lo proclama, notando fenómeno que no acierta a interpretar, ni a explicar. Fuera menester que cesara en su enemiga, ó que abandonara su abstención, que se negara a sí propio, reconociendo cómo no cabe establecer regla de conducta humana, ley moral, que no tenga en lo absoluto origen y sanción. Lo immanente en los seres, lo trascendente en las cosas, lo superior y eterno, no puede sustituirse por lo universal, según pretende Fouillée, observando el poder humano de generalización, usando de él para fundar la hipótesis de las ideas fuerza, que obran como causa universal sobre las acciones humanas. Saliendo de la limitación indiferente ó negadora, trata la mente de elevarse a las alturas de la vida espiritual. Merece todo género de respeto y encomios tal esfuerzo personal, aunque no logre el sabio, el filósofo en su elevación, lo que alcanza, en su modestia, quien sigue el camino del bien y asciende por lo moral a lo religioso; vida de suyo religiosa la moral. S. fundan en esto, con observación parcial, concepción incompleta, los que preconizan unión moral, obtenida por la sola armonía de las buenas voluntades.»

Más tarde agrega:

«La anarquía intelectual preparó la moral, ésta aumenta aquella; reciprocidad de trato y obra, en que la ciega pasión estimula al yerro, engendra éste el desorden, y ambos llevan a la corrupción; quebrantamiento irreparable de aquella disciplina, que, si en lo intelectual es mucho, en lo moral es más, y en la educación es todo. Cualquier enseñanza, supone y requiere disciplina, sirviendo así de alguna manera el fin moral; ¡grandísimo valor de las enseñanzas indirectas! Tardó el conocer, se antepone a ninguna otras las sugerencias del sentimiento, que muy lejano el definirse, muy distante el razonarse, está ya influyendo en el nuevo ser, por manera decisiva, marcándole destino y dirección. Suerte triste del niño, que al sentirse removerse en lo más íntimo y puro de su entraña inclinación de amor,—vida moral, revelada entre misterios que siempre subsistirán, pero que entonces mayores, dejan incomparable huella en su ánimo,—si no contradicción experimenta ya indiferencia, que es, para las almas nuevas, frío letal, todavía más helador que el frío de la noche, para las vegetaciones tempranas; también hiel, también esteriliza, cuanto es savia de nobles acciones y ejemplos de virtud. Poder extraordinario el suyo que tanto avalora el de la educación, nunca bastante enaltecida, aunque tanto lo sea por encomiadores banales, que principalmente lo son de sus errores ó deficiencias! Torpes sistemas y prácticas de quienes así desconocen en el hombre el niño—siempre conserva mucho de tal,—como en el niño el hombre, llamado a formarse por la educación. Sintiendo con el discípulo el maestro, identificándose con él, participando de su naturaleza, estimula y mejora las espontaneidades de la misma, mediante artes que dan vigor a las facultades del espíritu, y las desenvuelven y armonizan.»

Del discurso del ilustre ex ministro es imposible dar una idea dentro de los límites del espacio de las columnas del periódico, de que podemos disponer. Es un trabajo serio, hondo, de un hombre de valer, de gran cultura y conocimientos.

Contestó al recipiendario otro ex ministro, el Sr. Ugarte, haciendo un cumplido elogio del nuevo académico.

Terminados los discursos, se hizo el siguiente reparto de

Premios.

A D. Alfredo García Ramos 2.500 pesetas, medalla de plata, diploma é impresión de la obra, por su Memoria «Estilos consuetudinarios y prácticas económicas familiares y marítimas de Galicia» en el concurso sobre Derecho consuetudinario, año 1908.

A D. Domingo Enrique Aller (premio del conde de Toreno, bienio de 1909 á 1911) 4.000 pesetas, diploma é impresión de la obra, por su Memoria acerca del tema «Las grandes propiedades rústicas en España.—Efectos que producen y problemas jurídicos, económicos y sociales que plantean.»

En este concurso, y sobre el mismo tema, la Academia acordó imprimir por su cuenta otra de las Memorias presentadas, cuyo autor es D. Andrés Barthe y Barthe.

A D. Angel María Camacho y Perea (premio del conde de Torredráz, trienio de 1908-1911), 6.000 pesetas, diploma é impresión de la obra, por su Memoria acerca del tema: «Historia jurídica del cultivo y de la industria ganadera en España ó en alguna de sus regiones.»

A D. Antonio Moreno Calderón, en este Concurso y sobre el mismo tema, accésit, 2.000 pesetas, diploma é impresión de la obra.

A D. Salvador Padilla de Vicente (premio de la fundación del Sr. D. José Santa María de Hita), en el Concurso de 1908-1911, 2.000 pesetas, diploma é impresión de la obra, por

su Memoria titulada: «Las tres escuelas de la educación.»

A D. Julián Juderías, en el mismo Concurso, dos premios de 1.000 pesetas cada uno, por sus dos Memorias tituladas: «La infancia abandonada: leyes é instituciones protectoras» y «La juventud delincente: leyes é instituciones que tienden a su regeneración.»

«Accésits».

A D. Emilio Blanco Martínez, en el Concurso ordinario de 1908, por su Memoria acerca de «El impuesto sobre la renta.»

A D. Tomás Costa Martínez, en el Concurso sobre Derecho consuetudinario, año 1909, por su Memoria titulada: «Formas típicas de guardería rural.»

A D. Alfredo García Ramos, en el Concurso de 1910, por la suya titulada: «Arqueología jurídico-consuetudinaria-económica de la región gallega.»

EN A B C

Reparto de juguetes

Esta tarde se ha verificado en el palacio de nuestro querido colega A B C la tradicional fiesta del reparto de juguetes á los niños pobres con motivo de la festividad de los Reyes Magos.

Íntil será decir que, como otros años, la hermosa nave de máquinas de A B C presentaba un aspecto brillantísimo.

Los niños y niñas á quienes se habían concedido papeletas para recoger los juguetes entraban acompañados de sus respectivas familias por la puerta que corresponde al paseo de la Castellana, y después de atravesar la nave, donde los empleados de la casa les entregaban el correspondiente regalo, venían á salir por la calle de Serrano. De este modo, el orden era absoluto, y los numerosos y distinguidos invitados que acudieron á disfrutar de la fiesta podían presenciar cómoda y agradablemente del pintoresco espectáculo.

Se han repartido este año unos siete mil juguetes, consistentes en sendas pelotas para los muchachos y lindas muñecas ataviadas con vestidillos de gasa para las niñas.

Además de los regalos, se obsequiaba á las criaturitas con paquetes de caramelos y bombones que para tal fin remitieron al Sr. Luca de Tena las casas de Prast, Venancio Vázquez y Matías López.

La nave de A B C estaba adornada con arcos de follaje.

Como otras veces, la fila de niños y niñas que aguardaba en la Castellana se extendía en una considerable longitud.

El Sr. Luca de Tena recibió á los invitados con la amabilidad y galantería que en él son proverbiales.

Al acto asistió el alcalde, Sr. Franco Rodríguez.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto declarando mal suscitada la competencia entablada entre el gobernador civil de Guadalajara y el juez de primera instancia de Pastrana.

Otro decidiendo á favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador de Logroño y el Tribunal municipal de Cihuri.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que, á partir de los escalafones generales de 1.º de enero del año actual, la Gaceta primero y el Boletín Oficial de este ministerio después, inserten tan sólo las relaciones de altas, bajas y alteraciones en las categorías con carácter provisional.

Otra disponiendo se publiquen los anuncios de vacantes de las cátedras de Psicología del Instituto de Cáceres y las de Historia Natural de los de Mahón y Coruña.

Otra disponiendo se adquieran 500 ejemplares de la obra titulada Nueva ortografía del idioma castellano, de la que es autor D. Onofre Peligro.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se incluya en el plan de ferrocarriles secundarios con garantía de interés, la línea que partiendo de Cornellana vaya á enlazar en el punto más conveniente con el ferrocarril en explotación de Trubia á San Esteban de Pravia.

Otra disponiendo que por los gobernadores civiles se obligue á los comisarios regios, presidentes de los Consejos provinciales de Fomento, á la constitución inmediata de las Juntas locales de defensa contra las plagas del campo, en todos los términos municipales.

Otra disponiendo se creen en el término municipal de Amposta, de la provincia de Tarragona, dos campos de demostración para el cultivo del arroz.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en el Instituto general y técnico de Cáceres la cátedra de Psicología, Lógica y Ética.

—Idem id. id. en los Institutos de Mahón y Coruña la cátedra de Historia Natural y Fisiología é Higiene.

—Disponiendo que D. Luis Avila Bernabeu sea incluido entre los opositores á la plaza de profesor de término de Metalisteria artística de la Escuela Industrial de Valencia.

—Ascensos y nombramientos de personal dependiente de este ministerio.

Real Academia de Medicina.—Concesión de premios, socorros y donativos correspondientes al año próximo pasado.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Lista de los señores académicos que tienen derecho á tomar parte en la elección de un senador.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de los efectos públicos durante el mes de diciembre del año próximo pasado.

LA CARIDAD CRISTIANA

EN LA CRIPTA DE LA ALMUDENA

A las tres y media se ha verificado en la cripta de la Almudena la distribución de premios y juguetes á los niños de las escuelas católicas de la parroquia de Santa María, costeados por los feligreses.

Media hora antes había en los alrededores de la iglesia un verdadero enjambre de niños y niñas de la clase popular.

Con el mayor orden posible fueron entrando en la cripta provistos de papeletas con el número del correspondiente regalo, guiándoles señoritas de la Doctrina Cristiana y varios sacerdotes.

Los premios y regalos eran, en su mayoría, juguetes y ropas en número de 700.

La nave principal de la cripta aparecía cortada por un telón blanco para proyecciones de escenas de la Sagrada Escritura, medio eficaz de enseñanza de la doctrina cristiana.

Grupos de focos eléctricos lucían en las columnas y en el altar mayor.

A las tres y media se presentó en la cripta S. A. la Infanta doña María Teresa, llevando de las manos á sus preciosos hijos los Infantes D. Luis Alfonso y D. José. La Infanta vestía sencillo traje azul oscuro con mantilla negra y los egregios niños trajecillos también azules, con polainas de piel.

Fueron recibidas SS. AA. por el párroco de la Almudena y las señoras de la Doctrina Cristiana.

Los Infantes, al aparecer en el estrado del presbiterio, fueron saludados por centenares de niños con aplausos y vivas, á que contestó la Infanta con amables sonrisas de gratitud.

Aunque había dispuestos sillones para Su Alteza y sus hijos, permanecieron de pie mientras se celebró el acto.

Un niño de unos diez años dijo de modo admirable ante SS. AA.:

«Serenísimos señores:

Temía yo que la turbación no me permitiera levantar la voz en vuestra presencia; pero al veros tan afables y bondadosos con nosotros, los humildes hijos del pueblo, me siento libre de todo temor, y os saludo en nombre de mis compañeros con el cariño inocente de la niñez y la sinceridad natural de labios no manchados por la adulación y la falsía.

Nosotros, los que tenemos (gracias al Señor) la suerte de venir á la Doctrina, para aprender las máximas de Nuestro Divino Redentor, no somos como otros desgraciados niños que, faltos de tan salvadoras enseñanzas, esconden odios en el corazón, que debiera ser relicario de amores, y borbotan injurias de la boca, que debiera ser manantial de oraciones.

Sabemos, porque lo aprendemos aquí, que la vida es un destierro, y que, al volver á la patria, después de dejar este valle de lágrimas, un Dios justo nos recibirá en ella, si nos presentamos ante El adornados con flores de virtud, y purificados con la redentora penitencia del trabajo.

Trabajaremos, pues, y de buen grado, deseando solamente para nuestro consuelo y aliento, que los grandes de la tierra nos den la consideración, el afecto, la protección que Vuestras Altezas anticipadamente nos conceden al asociarse á nosotros en este día.

Gracias, serenísimos señores; repetidas gracias.

No podemos pagar vuestras deferencias de otro modo que pidiendo á la Santísima Virgen por vuestra Real Familia, al tiempo mismo que la pedimos por nuestra querida Patria, y así lo haremos. Recibid en garantía nuestra formal promesa, dada con palabra de niño, pero con seriedad de hombre.

Nuestra memoria guardará siempre con cariño, entre los gratos recuerdos de la infancia, el de esta tarde, en la cual tengo la honra de ofrecer á Vuestras Altezas el testimonio del respeto, que les es debido, y del cariño que á vuestros profanos todos los niños que venimos á la catequesis de esta parroquia de Santa María la Real de la Almudena.»

A este discurso siguieron vivas y aplausos. Una niña recitó los siguientes versos:

Señores Infántos:

Gracias os damos al recibir los premios de vuestras manos; pues, aunque niños, agradecer sabemos los beneficios.

El honor que nos hacen Vuestras Altezas consuela y dulcifica nuestra pobreza.

Dios os bendiga y os haga muy felices en esta vida.

La Virgen os proteja, niños queridos, librándo vuestros pasos de los peligros; y, por ser buenos, os colme de caricias allá en los Cielos.

Compañeritos míos, niños y niñas, con todas vuestras fuerzas demos un viva.

Gritad conmigo: ¡Vivan por muchos años los Infántos!...

En seguida se procedió á la distribución de premios y juguetes, produciéndose en aquella falange infantil indecible algarabía.

Los objetos pasaban de manos de servidores de la iglesia á las de los Infántos y éstos los entregaban á los niños agraciados, que los recibían con gran alegría.

El desfile de niños y niñas duró media hora. Cada uno fué obsequiado con un bollo, regalo del diplomático Sr. Tobias, y un cuento de Calleja, regalo de la Infanta doña María Teresa.

En la distribución de juguetes hubo escenas graciosísimas y conmovedoras. Terminada fué, se hizo una instantánea de la Infanta con sus hijos, unida al interesante grupo una preciosa niña de corta edad, de pelo negro y ojos

grandes y aterciopelados, que por sí y ante sí quiso estar al lado de SS. AA., y fué amorosamente acogida por la popular y simpática Infanta.

Mientras los muchachos convertían los alrededores de la cripta en verdadero campo de recreo, gozados de disfrutar de los juguetes y devorando los ricos bollos, en la iglesia se hicieron proyecciones de la Pasión y del Credo.

La Infanta contempló luego en una de las capillas un fresco antiguo que formó parte del muro de la Almudena, y se conservó como sagrado depósito en la antigua parroquia de Santa María. La Virgen y el Niño están representados con nimbo de oro.

La obra de arte figurará en un muro de la cripta.

Sus Altezas abandonaron la iglesia minutos después de las cuatro, siendo despedidos por numeroso público, que les colmó de bendiciones.

El Sr. Canalejas y los periodistas

Los redactores políticos de los periódicos y de agencias y los corresponsales de varios periódicos franceses y alemanes que hacen diariamente la información cerca del jefe del Gobierno le han obsequiado hoy con un almuerzo íntimo.

Han asistido á éste representantes de todos los periódicos.

El almuerzo—pues los periodistas, en su modestia y tratándose de una personalidad como el Presidente del Consejo, no han querido darle los honores de banquete,—fué servido en los salones del Ideal Room.

El Sr. Canalejas, que desde los primeros momentos se dignó aceptar, complacido y benévolo, esta prueba de afecto que le tributaban los que á diario tienen el honor de conversar con él y están sinceramente agradecidos á sus muchas atenciones, llegó al Ideal á la hora fijada, en compañía de su secretario particular, Sr. Urrutia, tan bien querido por todos los periodistas.

Durante el almuerzo reinó la más franca cordialidad, como si se tratara realmente de una fiesta de camaradas, pues el Sr. Canalejas, que no olvida nunca su condición de periodista, olvidó por unas horas que era el Presidente del Consejo para convertirse en un buen compañero, que, con su ingenio, su cultura y su donaire en el decir, hizo pasar á todos un rato inolvidable.

No hubo brindis, ni podía haberlos hallándose presente el gran maestro de oradores; pero todos hicimos sinceros votos porque estas fiestas se repitan y sean un lazo más de unión entre políticos y periodistas.

Al terminar la comida, como recuerdo de ella, el Sr. Canalejas tuvo la delicada atención de entregar á cada periodista una cartera bloque para anotaciones, con cubierta de piel y lápiz de metal.

Y con un apretón de manos efusivo y amistoso se dió por terminado este acto, de homenaje análogo al que en el año anterior fué también tributado por los periodistas al Sr. Presidente del Consejo.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Soutullo y Guillén. Ayudante, señor Merás.

Manuel Flores, de sesenta y dos años, carpintero, que iba por la Puerta del Sol bajo los efectos del alcohol, tropezó con una columna del tranvía, ocasionándose una herida contusa que interesa el cuero cabelludo de la región parietal derecha.

—En la plaza Mayor riñeron Vicente Silvel y otro individuo, resultando con varias contusiones y erosiones en la cara y manos, siendo trasladado á su domicilio, Carretera de Extremadura, 10, después de asistido.

—Luis García, domiciliado en la calle del Conde de Romanones, 8 y 10, jugando con una navaja de afeitar tuvo la desgracia de lesionarse en la mano izquierda, produciéndose una herida incisa de cinco centímetros, que le seccionó el arco palmar, teniendo que practicarle la ligadura de dicha arteria.

—Roque Roa, jornalero, domiciliado en la calle de Santiago, 16, cuarto, festejó la solemnidad del día embriagándose, y al caerse en la calle Mayor, sufrió una herida contusa en la región superciliar y otra en la nariz.

—A Dolores Sánchez, joven que habita en la calle de Atocha, 35, tercero, hubo que extraerle una aguja de crochet que se había enclavado en el espesor del antebrazo derecho al caerse en su domicilio.

—Se asistieron seis alcoholizados.

LATINA

Doctores Seoane y Araco. Argimiro Fernández se ocasionó heridas en la cabeza, trabajando en una obra de la calle de Toledo.

—Al aparse de un tranvía en marcha, en la calle de Toledo, se dislocó el pie derecho José Herrero.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

HOSPICIO

Doctores Pérez Martínez y Hernández. Jesús Alcalde y Antonio Ruiz regañaron en la calle de Fuencarral, por cuestiones del oficio, y se agredieron mutuamente, ocasionándose heridas de carácter leve.

—J. M. fué detenido por promover escándalo, á consecuencia de hallarse embriagado.

—Antolín Olmos, de siete años, se produjo una herida en la pierna izquierda, jugando con otros muchachos de su edad en la calle de Hortaleza.

CHAMBERI

Doctores Moraleta y Ortiz. En el Paseo de Santa Engracia sufrió una violenta caída Jorge Campos, de cincuenta y

ocho años, y se causó una herida de pronóstico reservado en la cara.

—En una obra de la calle de Palafox se produjo contusiones en la espalda el obrero Juan Zaruán.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Fernández. Antonio Martín, de seis años, se ocasionó quemaduras en las piernas, jugando cerca de una hoguera, con otros niños, en la calle de Velázquez.

—Juan Esandio, de doce años, se cayó al brasero en su domicilio, y se produjo quemaduras de segundo grado en las piernas.

Aclaración.

Días pasados publicamos una noticia diciendo que en la carretera de Carabanchel Alto, y en el kilómetro 8, había sido atropellado un carretero, de nombre Pascual Gómez.

Como ese trayecto está perfectamente vigilado por la Guardia Civil y el cabo comandante del puesto es hombre que sabe cumplir á conciencia sus deberes, por lo cual todos los vecinos de las inmediaciones están satisfechos del servicio, una Comisión de los mismos nos ha visitado para decirnos que la noticia carece en absoluto de fundamento y fué lanzada por persona que todos conocen allí y de cuya intención poco piadosa no pueden dudar.

El mismo interesado niega lo del atraco, y dice que mal pudieron robarle un dinero que no llevaba.

Como la noticia llegó á la Prensa de un modo indirecto, con mucho gusto hacemos la aclaración, que, después de todo, no sería necesaria desde el momento que se dijera que el servicio de vigilancia de la carretera de Carabanchel está á cargo del prestigioso instituto de la Guardia Civil.

Disensiones conyugales.

Jacoba Cimmerenau y Esteban Echevarría componen, según parece, un matrimonio no muy bien avenido.

Ayer cuestionaron, como de ordinario, y Jacoba se encerró en una habitación por temor á que su esposo la maltratase.

Allí permaneció un buen rato sin darse cuenta de que el brasero estaba á medio encender, hasta que sufrió un vértigo y cayó desvanecida sobre la lumbre.

La infeliz mujer fué curada de graves quemaduras en los muslos.

La Policía detuvo á Esteban Echevarría en su domicilio, Palafox, 21, y en la Comisaría negó que acostumbrara á maltratar á su esposa.

Tras incendios.

Ayer hubo en Madrid tres incendios que, afortunadamente, no revistieron importancia.

El más pequeño fué en la casa núm. 9 de la calle de la Ballesta, que fué apagado por los mismos vecinos.

Otro en el domicilio de D. Valentín Fernández Viguera, á causa de haberse prendido el hollín de una chimenea de las llamadas francesas. Dos parejas de guardias de Orden Público, auxiliadas de otras personas, y á fuerza de cubos de agua, sofocaron el fuego sin necesidad de los bomberos.

Por último, en la calle del Cisne, núm. 5, principal, domicilio de D. Federico González, se incendió una chimenea y fué preciso avisar al servicio de incendios, que hizo, con su pronta presencia, que el fuego no tomara incremento, dominándolo á los pocos momentos de iniciarse.

Dos horas y media de coche.

El cochero Joaquín Torres denunció en la Comisaría general que unos sujetos, entre los cuales se halla uno llamado Tomás, alquilaron su coche y le tuvieron dando paseos por las calles de Madrid durante dos horas y media; pero á la hora de pagar se negaron, alegando que no tenían dinero ni ganas de conversación, y salieron más que á escape, dejando al denunciante como quien ve visiones.

Niño gravemente herido.

El niño, de cuatro años, Leandro Torres se cayó de una escalera en su domicilio; Manuel Silvela, núm. 1, y se ocasionó una herida de bastante gravedad en la cabeza.

Muerte repentina.

La pareja de servicio en la calle del Duque de Alba halló, en el quicio de una puerta, á un pobre hombre, al parecer enfermo.

Los guardias recogieronle y le llevaron á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde falleció á la hora de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Resultó ser un sujeto llamado Andrés Antón García, de cincuenta y dos años, de oficio albañil, domiciliado en la calle del General Ricardos, núm. 32.

Parece que estaba en el Hospital General esperando turno para ser operado; pero como tardaban más de lo que se figuró, decidió marcharse, y desde anteaer vagaba por las calles.

Atropellado por un tranvía.

A las diez de la noche cruzaba la calle del Pacífico la anciana, de setenta años, María Josefa Hidalgo Nogales, y al tropezar en un montón de arena, cayó al suelo.

El tranvía núm. 120, que venía á buena marcha, se echó encima y atropelló á la infeliz mujer, que resultó con la fractura del fémur derecho y tres heridas graves en la cabeza.

Un atropello.

En la calle de Alcalá, esquina á Cedaceros, fué atropellado este medio día una mujer llamada Rita Paredes Lináres, de cincuenta y cinco años, de oficio cigarrera.

En el mismo automóvil fué trasladada á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, donde el médico D. Miguel Pérez le apreció una herida en la cabeza y fractura de la clavícula izquierda.

Las lesiones fueron de pronóstico reservado.

Caidas.

Agapito Arribas, de treinta y tres años, soltero, tuvo la desgracia de caerse en la calle de Antonio López, sufriendo lesiones graves en la nariz, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

En la calle de Alfonso VI, Francisco Varela, de cincuenta y siete años, que no caminaba muy derecho por su estado de alcoholismo, resbaló y cayó, resultando con varias lesiones.

Accidente del trabajo.

Heliodoro Rodríguez, conductor del tranvía, fué curado de lesiones leves, que se produjo en la mano conduciendo un tranvía de los Cuatro Caminos.

Borracho escandaloso.

En la Corredera Baja fué detenido Enrique Pascual Fernández, de veintitrés años, soltero, jornalero, el cual, estando bajo los efectos de una gran borrachera, promovió fuerte escándalo, teniendo que ser curado de varias lesiones que se produjo, según manifestó al sufrir una caída.

Lesionados.

En la calle de las Cambreras fué detenido Agapito Hernández López por causar lesiones en un hombre a Enrique Pastor.

También fué curado el primero de una herida leve en la frente que le produjo Enrique al defenderse de los golpes que le daba Agapito.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué curado Sotero Robles, de veintiseis años, de una herida leve en una ceja que le produjo un sujeto llamado Juan N., que se dio a la fuga.

En la misma Casa de Socorro fué curada Melchora Ortega de las Heras, de cincuenta años, la cual sufrió contusiones leves, que dijo se las habían ocasionado dos guardias al detenerla en la calle de Toledo por escándalo.

Descarrilamiento.

Al entrar en las aguas de la estación del Norte el correo de Galicia, que tiene la llegada a las ocho de la mañana, por salirse de los rieles las ruedas de un coche cama descarriló, resultando con desperfectos la placa de entrada y tres coches.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Atropellada.

En la calle del Piamonte fué atropellada por un automóvil Isabel Martínez, de cincuenta y dos años, resultando con heridas leves. El «chauffeur» se dio a la fuga.

Herida por un desconocido.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curada Antonina Parrón, de ochenta y un años, de una herida leve que le produjo un desconocido que se dio a la fuga.

Riñas prohibidas.

En la calle del Barquillo fué detenido Martín Yébenes, por dedicarse a la riña de cartones.

Otros sujetos que le acompañaban se dieron a la fuga.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

CENTROS Y SOCIEDADES

Ateneo de Madrid. — Para el concurso al premio Charro-Hidalgo, que venció el día 4 del corriente, acerca del tema: «Historia del teatro español en el siglo XIX» se ha presentado un trabajo con el lema: «Rosuro».

En la junta general reglamentaria que para este objeto celebró dicha Sociedad se nombró el Jurado calificador de los trabajos, constituyendo éste los Sres. D. Jacinto Octavio Picón, D. Salvador Canals, D. Francisco Rodríguez Marín, D. Bernardo G. de Candamo y D. Enrique de Mesa.

Se eligió el tema: «Condición moral y económica de la familia obrera en España» para el nuevo concurso, que vencerá el día 4 de enero de 1914.

Terminadas las vacaciones de Navidad, se reanudan las clases de Idiomas y Taquigrafía el lunes 8 del actual, rigiendo el mismo cuadro de señores profesores y horario que anteriormente.

Para la clase de Esperanto se amplía la matrícula, quedando ésta nuevamente abierta para los señores que deseen asistir a ella.

Academia Médico-Quirúrgica Española. — El día 8 del corriente, a las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Continuará el Sr. Pittaluga su disertación de la sesión anterior, el Sr. Sierra expondrá su comunicación anunciada, el Sr. Rueta hablará sobre la vía lateral en la hemilaringectomía y el Sr. Rubiano se ocupará de la importancia del diagnóstico del raptus melancólico.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Azcárate dará una conferencia en León a sus electores para explicarles su conducta política.

El ministro de la Gobernación visitó esta mañana al Presidente del Consejo.

El Sr. Barroso insistió en calificar de fantasía cuanto se viene hablando de operaciones próximas en Melilla.

El gobernador de Madrid se encuentra algo más aliviado de su enfermedad.

NOTA OFICIOSA

La Legación de Turquía en esta corte nos envía la siguiente nota, rogándonos la publicación:

«Carecen por completo de fundamento las noticias que algunos periódicos han publicado acerca de una supuesta revolución establecida en Constantinopla, añadiendo que había sido asesinado el ministro de la Guerra, y que el segundo cuerpo de ejército marchaba a toda prisa a socorrer la capital.

Muy al contrario de lo que estas noticias pretenden indicar, el orden no se ha alterado un momento en Constantinopla, la más absoluta disciplina reina en el ejército otomano y el ministro de la Guerra goza de perfecta salud.»

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey ha pasado el día cazando en El Pardo con los señores marqueses de Viana y conde de Maeceda.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Según El Siglo Médico, poco ha variado el estado sanitario de esta semana con relación al de la anterior. Como en ésta, han predominado los padecimientos catarrales, desde las anginas faringéas sencillas, hasta las traqueítis y traqueobronquitis de bastante intensidad.

Los catarros gripales, por lo general benignos, continúan a la orden del día, así como los lumbagos, pleuridias y otras migrañas.

Las congestiones de los órganos principales han dado buen contingente a la morbilidad.

En los niños no disminuye el número de casos de anginas diftericas ni los de sarampión y escarlatina.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha sido destinado a la Sección de Sanidad en el ministerio de la Guerra, el ilustrado médico primero del Cuerpo, D. Manuel González Jaraba, estimado amigo nuestro.

Hacemos presente al Sr. González Jaraba nuestra enhorabuena, por su elección para el cargo que le ha sido confiado.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Aplaudimos al doctor Andreu la idea de regalar este año un almanaque con el último retrato de Edison. El doctor ha preferido glorificar a un sabio que dedicarlo a anunciar sus pastillas contra la tos, puesto que éstas son suficientemente conocidas y acreditadas.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

ULTIMA HORA

Por los reos de Cullera.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En Utiel se ha celebrado un mitin para pedir el indulto de los reos de Cullera y la abolición de la pena de muerte.

Ha reinado un orden completo. El cañonero Nueva España marchará de este puerto en cuanto se reposte de carbón y se tranquilice algo el mar, siendo inexacto que esperará en estas aguas la ejecución de la condena de los reos de Cullera.

Un banquete.

MALAGA. (Domingo, tarde.) La Asociación de la Prensa ha obsequiado con un banquete al ilustre periodista D. Joaquín Madolell con motivo de haber sido nombrado alcalde de Málaga.

Al banquete asistieron cuarenta comensales, todos periodistas. A los postres hablaron el presidente de la Asociación, D. León Serralvo, y los señores Díaz de Escobar, Espejo, Zubano y Armendáriz, pronunciando brindis que fueron muy aplaudidos.

D. Leopoldo Larios se adhirió al homenaje, enviando habanos. También se adhirió al homenaje, mandando vinos exquisitos, los cosecheros Albert y Torres.

El Sr. Madolell brindó dando las gracias por el homenaje y trazando el programa que desarrollará al frente de la Alcaldía, dedicando preferente atención al aseo y la higiene, para completar las excepcionales condiciones de Málaga como estación de invierno.

El acto resultó cordialísimo y el nuevo alcalde fué aclamado al final con entusiasmo.

Polémica terminada.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La Publicidad declara hoy, respecto a la polémica que ha venido sosteniendo con El Poble Catalá, que ha resuelto poner término a la discusión con aquel periódico, atendiendo a las insinuaciones hechas por correligionarios de todas las categorías.

Dice que acepta el sacrificio en bien del partido de la izquierda catalana.

Reconoce que el acuerdo no influye en su opinión y declara que la guerra civil ha terminado por su parte y hasta que el partido hable y los no contaminados por pequeñas pasiones lleven a la Unión federal nacionalista republicana por caminos propios de la misma, no volverá a ocuparse de las pequeñas miserias del partido.

Reuniones en Mataró.

Sin novedad y sin incidentes se celebraron los mítins radicales organizados en Mataró y en San Feliú de Llobregat, para pedir el indulto de los reos de Cullera y la libertad de los presos por motivos políticos y sociales.

Por Maragall.

Se ha celebrado esta mañana una función religiosa en el templo de la Sagrada Familia, organizada por la Junta del mismo, por el alma del poeta Maragall, en reconocimiento de los trabajos hechos por él y campaña que inició para fomentar las limosnas con que se terminaron las obras de restauración de la mencionada iglesia.

Esta tarde se celebra en el Ateneo de la barriada una velada necrológica en honor de Maragall.

El temporal.

Sigue el huracán, aunque con menos fuerza que en la noche de ayer y mañana de hoy. Los efectos del mismo se han dejado sentir en las costas.

Algunas millas mar adentro, el temporal alcanzó a dos barcos dedicados a la pesca del bou, de la matrícula de Tarragona, y el huracán los impulsó, abordando a otro de Barcelona, que quedó destrozado.

Los tripulantes pudieron ser recogidos.

El general Weyler.

El martes próximo, lo más tarde, saldrá para Madrid el general Weyler.

Revista comercial.

El mercado se presenta más animado. Por haber terminado las fiestas de fin de año, las transacciones son más numerosas y

los arribos son también de mucha importancia.

Hemos entrado en la estación de invierno, y aunque no son muy rigurosos los fríos y hielos, la humedad es bastante considerable en la región.

Las faenas de la siembra terminan en regulares condiciones y los campos presentan excelente aspecto.

EXTRANJERO

El Papa y el duque de Madrid.

PARIS. Telegrafista de Roma a L'Echo de París que el Papa ha recibido al duque de Madrid antes de salir éste para Africa. La entrevista ha sido cordialísima.

Detalles de un siniestro. — Seis cadáveres. PARIS. Los dos trenes que han chocado en Bondy habían salido de la estación del Este con diez minutos de intervalo, y por una misma y única vía.

El primer tren se detuvo en el apeadero Pont-des-Cochettes para dejar paso a un tren que iba en dirección contraria.

En ese momento llegó el segundo tren, y tomando la aguja de cambio, fué a dar contra el primero, produciendo un choque formidable.

Un coche de viajeros quedó hecho astillas, siendo extraídas seis personas muertas; horriblemente destrozados una mujer, una muchacha y tres hombres, y otros tres hombres gravisimamente heridos.

Estos fueron conducidos al hospital, y la mayoría de los demás lesionados pudieron marchar por su pie a sus domicilios.

El accidente parece haber sido debido al maquinista del segundo tren, que continuó la marcha, a pesar de las señales que indicaban que la vía estaba cerrada.

De los 20 heridos, tres están en gravísimo estado. Dos vagones y dos furgones se han hecho astillas.

Otra víctima.

PARIS. Dicen los periódicos haber sido descubierto un séptimo cadáver entre los escombros de un vagón del tren siniestrado en Bondy.

El juez instructor ha tomado declaración al maquinista causante de la catástrofe, a quien se le procesará por homicida involuntario.

MARRUECOS

Dice «L'Echo».

PARIS. Dice L'Echo de París que durante el Consejo celebrado ayer los ministros se ocuparon del Tratado francoalemán, sometido al examen de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado.

Según parece, dice este periódico, se suscitó empuñada discusión entre los Sres. Cailaux, De Selves y Cruppi, respecto a los documentos que faltan en el legajo y que reclamó M. Poincaré. A este último se le facilitaron ya aclaraciones y copias de aquéllos.

Dice L'Eclair que el embajador de Inglaterra tomará parte activa en las negociaciones que se siguen entre los Sres. García Prieto y Geofroy, después que quede resuelto el asunto de la internacionalización de Tánger.

Desde Toledo

Cadete heroico.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Acompañado del capitán Sr. García Alvarez y del coronel Sr. Villalba llegó esta mañana a Toledo el heroico cadete D. Sigfredo Lániz, que combatió voluntario en el Rif aprovechando las vacaciones de Pascuas.

En la estación esperaban todos los profesores de la Academia y un enorme gentío, que le tributó entusiastas manifestaciones de simpatía.

En el Alcázar esperaban formados los alumnos al heroico cadete.

El coronel Villalba hizo, con elocuentes frases, la presentación de Lániz, elogiando su conducta y valeroso comportamiento en el ejército del Rif, y concluyó dándole un abrazo y vitoreando a España, a la Infantería y al Rey.

Desde Málaga

Sigue el temporal.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Continúa el

temporal de Levante, siendo peligrosa la travesía para la seguridad del ganado.

A causa de ello se ha suspendido toda expedición de reductos militares, evitando así inútiles bajas de caballos y mulos.

El «Vicente La Roda».

Al anochecer zarpará el Vicente La Roda, conduciendo jefes y oficiales destinados a Melilla y grandes grupos de soldados de diferentes Cuerpos que se hallaban aquí con licencia, y que marchan a incorporarse.

Llegada de jefes.

En el expreso llegaron el general Aguilera y el coronel Figueras. Recibirónlas las autoridades.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El Sebú, navegable.

TÁNGER. Radiogramas de Fez dicen que de los estudios practicados por los técnicos en el río Sebú resulta que éste es susceptible de ser explotado para la navegación comercial hasta 50 kilómetros antes de Fez.

Los fondos mínimos hallados con la sonda han sido de un metro y veinte centímetros.

El Raisuli, atento.

Noticias de Arcila dicen que llegaron a dicho punto el cónsul de España, Sr. Zugasti, y el comandante de las tropas de Larache, los cuales se avistaron repetidas veces con el Raisuli.

Este estuvo muy atento con ellos y mandó les una espléndida muna. También el caid Buka agasajóles espléndidamente.

Operaciones de castigo.

Un radiograma de Sefru comunica la noticia de que los franceses recogieron cuarenta cadáveres abandonados por el enemigo en torno al fuerte Priux, teniendo noticia de que los moros retiraron veintiocho cadáveres.

Esperase que llegue Bremond con dos mil hombres para emprender eficaces operaciones de castigo, que durarán varios días.

Heridos.

El suboficial Maruca, que defendió el fuerte Priux, está herido. También lo está un balazo en el cuello el capitán Gerri.

No hay noticias de que llegasen a Sefru las primeras fuerzas de socorro que salieron de Fez.

Indagaciones inútiles.

Cuántas diligencias he hecho para adquirir noticias del campo moro del Rif, han resultado inútiles. Puedo asegurar que actualmente no hay en Tánger ningún moro venido de aquella región.

INTERINO

AVISOS UTILES

AVISO IMPORTANTE

El día 10 empezará una importante liquidación, por fin de temporada, en la acreditada Casa de CALZADOS «LA IMPERIAL», Puerta del Sol, 13, y Duque de Rivas, 4.

No es buen administrador

de sus intereses todo el que no compra en los grandes almacenes que nuestro particular amigo D. Isidoro García Villa tiene establecidos en la Puerta del Sol, 15, principales, puesto que hoy todos los ricos artículos que allí se están liquidando, por valor de más de un millón quinientos mil pesetas, se pueden adquirir a menos de la mitad de su valor. TODO ESTA BARATISIMO, esta es la frase de todo el que allí se provee. La causa de esta gran baratura es el tener su dueño que retirarse de los negocios.

Los emplastos WINTER curan todos los dolores de espalda y caderas. Exíjase la marca WINTER.

El común sentir de las gentes es un medio de prueba irrecusable, y como todo el mundo prefiere el Licor del Polo a todos los dentíficos nacionales y extranjeros, probado está que es el mejor de todos cuantos se conocen.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Abelardo José de Carlos Hierro ALFÉREZ DE NAVIO (RETIRADO). GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, IDEM DEL CRISTO DE PORTUGAL, IDEM DE LA CRUZ ROJA, COMENDADOR DE CARLOS III, ETC. FALLECIÓ EL DÍA 8 DE ENERO DE 1910. Su viuda, la Excmo. Sra. D. Pilar Abella; hijos, hijas políticas, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Depilatorio en polvo del Dr. Thomson. El remedio mejor, más perfecto e inofensivo, para hacer desaparecer pronto el vello, único que no ejerce influencia perjudicial sobre la piel. Aplicación sencilla, resultados positivos. Precio: pesetas 3,50 la caja. SE VENDE EN MADRID EN LAS PERFUMERIAS DE H. Alvarez Gómez, Peligros, 1 duplicado. Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 8. C. Urquijo, Mayor, 1. Perfumería Forts, Puerta del Sol, 2. Pedro F. Puig, Preciados, 6. Compañía Anónima Gal, Arenal, 2. Perfumería Oriental, Carmona, 2. Sobrino de Martínez Moreno, plaza del Angel, 17. Perfumería Ideal Bouquet, Principe, 8. Vinda de Gómez, Serrano, 7. — AL POR MAYOR: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9. — En Barcelona: Perfumería Lafont, Fernando VII, 61. Viday y Ribas, S. en C. Vicente Ferrer y C. Princesa, 1. Eugenio Sarrá, Ronda de San Pedro, 7. — En Málaga: Antonio Marmolejo. — En Granada: Perfumería «La Florida» (Carbonero y Rodríguez). — En Sevilla: Droguería Barcelonesa, O'Donnell 3. Bazar Sevillano (Ramos hermanos). — En Valencia: Miguel García, Moratín, 7 y 9. — En Bilbao: Droguería Barandiarán y Compañía, S. en C.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA. Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas. — Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN Y C. — Alcalá, 9, Madrid.

AGENCIA CORTÉS. Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANÓNIMA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecaas. Depósito y muelle en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. PABLO 60, 75. E. de Valdecaas-Cantabria. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. PRECIOS: 650 kilos de yeso negro corriente... 7,50. 14. id. especial... 8,50. Costal... 3,00. Blanco... 1,25. Yesos puros especiales para enfajillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 13, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931

HOMBRES. aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumbler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres», según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de rasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, Doctor Rumbler, Ginebra, 691 (Suiza), a quien envía 2 pesetas en sellos. Escriba usted hoy mismo en español a dicho autor. DINERO. doy ochocientos todas propiedades usufructuarias, testamentarias, en Madrid y provincias. — LEON, 8, segundo, doctor GARCIA De 10 a 12 y 6 a 8.

¡CALOR, CALOR! CALORÍFEROS DE PETRÓLEO perfeccionados, con limitador de llama, modelos exclusivos de esta Casa. — CALIENTAPIES DE MUCHOS SISTEMAS. — CALIENTAMANOS. — CALIENTAPLANTOS. — CALIENTACAMAS. — CALIENTABEBIDAS. — CALIENTAPLANCHAS. — CALIENTARROPA DE BANO. Servicios de Chimenas. — Precios fijos baratos. Utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de esta Casa. Baterías completas, Cafeteras, asadores especiales, filtros higiénicos para agua, a 8 ptas 75 céntos. — Botellas Thermos y Thermarin, a 3 ptas. 80 céntos. — Frascos de reactivo, 2 pesetas 75 céntimos. — Antigua Casa MARIN. — 12, Plaza de Vencedores, 12. — (Cof. esp. de San Felipe Neri). Para Beneficencia. Camisas de niñas, desde... 0,55. Idem de señora... 1,75. Sabanas de jarretón... 2,25. Almohadas... 0,90. Pelerinas lana... 1,10. Tonillitas de agua, alcohol, bolinas, camisetas e infinidad de artículos económicos y necesarios. Almacén Pontejos, 1 bis. CEFERINO TRALLERO. ACADEMIA DE CORREOS. DIREGIDA POR DON TOMÁS SANCHEZ PACHECO OFICIAL 2.º DEL CUERPO. Abierta matrícula. La más antigua y que mejores resultados viene obteniendo desde su fundación (el año 1890). — 307 OFICIALES INGRESADOS. Internos, medio internos y externos. Arenal, 24, Principales, 2.º y 3.º.

